

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1966. április 30.

bb 1. tarka műsorok, bőséges szórakozási lehetőség - a május elsejei népiünnepélyek programja

1 hi hné vm zs

1966. április 30.

a május elsejei hagyományos budapesti népiünnepélyek, a szabadtéri műsorok és a kerületi kulturális intézmények vidám, színes programjai az idén is változatos szórakozást nyújtanak majd a fiataloknak és a felnőtteknek egyaránt.

a központi rendezvények sorozatában - több évi szünet után - ismét nagyszabású ünnepi műsorral várja közönségét az újjáépített margitszigeti szabadtéri színpad. délután 4 órától, a bohócparádé című gyermekműsor előadásán a kicsinyek töltik majd meg a padsorokat, este 7 órai kezdettel komolyzene- és kórusműveket ad elő a kish központi művészegyüttes szimfonikus zenekara és kórusa, fellép továbbá a józsef attila művelődési ház táncegyüttese és az angyalföldi üzemek egyesített énekkara.

a népligetben a vasas szakszervezet rendez tarka műsorból álló egésznapos majális. a ganz-márag fuvószekara térzenével fogadja a kirándulókat, majd az országos rendező iroda izgalmas gyermekműsora következik, délután 4 órától 6 óráig a vasas szakszervezet központi művészegyüttese szórakoztatja a közönséget.

a budai zöldövezetekben - többéves hagyomány szerint - az idén is a május elsejei kamarakerdei népiünnepélllyel kezdődik a tavaszi kirándulások, turák időszaka. a természetjárók délelőtt 10 órakor kezdődő seregszemléjére többtízezer kirándulót várnak a főváros minden részéből.

/folyt.köv./

- 1 -

le

/bb 1. tarka....1.folyt./vm

a helyfoglalás és az ismerkedés után ünnepi beszéd következik, délután 3 órától pedig a belügyminisztérium ének- és táncgyűttese szórakoztatja a majális közönséget.

a gellérthegyre kirándulókat is gazdag, látványos program várja ezen a vasárnapon. a szabadtéri színpadon délelőtt 10 órakor a bűvös tűzszerszámról hallanak látnak érdekes történetet az apróságok az állami bábszínház művészeinek tolmácsolásában, délután 5 órakor a kisz központi művészegyüttes számait tapsolhatják meg a nézők. az 1. kerület más részein is vidám műsorokat tartanak: a tóth árpád-sétányon délelőtt a bm karhatalom fuvóegyüttese térzenével köszönti a várnegyed lakóit, a halászbástyán este 8 órai kezdettel „népek zenéje, népek dalai”, címmel ünnepi koncertet adnak a postás szimfónikus és neves fővárosi operaénekesek.

a hűvösvölgyi nagyréten gyermekműsorokkal kezdődik a nap: léggömb vadászat, cselgáncs és vívóbemutatók változtatják egymást, a szabadtéri színpadon bábelőadás lesz mesél az erdő címmel, délután a belügyminisztérium szimfónikusai, az építők kórusa és táncgyűttese, továbbá az eötvös loránd tudomány egyetem táncsoportja és népi zenekara nyújt többórás szórakozást a kirándulóknak.

a városmajorban május 1. köszöntésével veszi kezdetét az idei tavaszi-nyári szabadtéri előadások sorozata. a gyermekeknek az állami bábszínház gondoskodik látványos műsorról, a felnőttek este az állami budapest táncgyűttese színvonalas számaiban gyönyörködhetnek.

a peremkerületek szabad térségein mézeskalácsosok ütnek sátrát, s a büfé vállalat színes pavilonjai, a termelészövetkezetek laci-konyhái várják étellel-itallal a környék apraját-nagyját. ünnepi műsorok lesznek a művelődési házakban is. a 111. kerületben a frankel leó művelődési ház tanár ur kérem, című ifjúsági irodalmi műsora és a makszim gorkij kulturális otthon engedetlen kiskacsa című bábelőadása igérkezik a legérdekesebb műsorszámnak. az esti órákban mindkét intézmény színpadán ünnepi programot mutatnak be hívatásos művészek és a helybeli műkedvelő csoportok.

kőbánya forgalmasabb pontjain térzenét adnak a kerületi fuvóegyüttesek, s a helyi ünnepek központja a csajkovszkij park-színpad lesz, ahol este 7 órai kezdettel a vasutas szimfónikusok és a törekvés művelődési otthon együttese változatos, színes műsorral szórakoztatja a kerület lakosságát. a pataki istván művelődési házban éjjelig tartó táncmulatságot rendeznek.  
/folyt.köv./

le

/bb 1. tarka....2.folyt./vm

a xv. kerületben a czabán samu téren fővárosi művészek és helybeli műkedvelő együttesek lépnek színpadra, a csokonai művelődési házban a rákospalotai bűvészcsoport gondoskodik gyermekek szórakoztatásáról. a xvii. kerületben a dózsa művelődési házban a jancsi és juliska szerepel az ünnepi műsorban, s itt tartják kerületi bemutatóikat a kisz kulturális seregszemléjén kiválóan szerepelt művészegyüttesek is. ünnepi műsorral fogadja vendégeit a pestlőrinci róza ferenc művelődési otthon, - itt tartja koncertjét a weiner leó zenekar, - továbbá a pestimrei kulturális otthon, a kispesti művelődési házban, valamint a népfront kertben és a petőfi-parkban májusi bál várja a fiatalokat.

a munkáskerületekben is színvonalas rendezvények lesznek az ünnepnapon. ujbudán az ady endre művelődési otthon délelőtt mesemozit délután bábműsort rendez a kicsinyeknek, majd népi zenekar muzsikája és tánczenei koktél szerepel a programban. az ujbudai munkásotthonban este 6 órakor ünnepi hangversenyt tartanak operaénekesek és több kerületi kórus közreműködésével.

a viii. kerületiekét térzene üdvözi a muzeum-kertben. a napi program kiemelkedő eseménye lesz a kulich gyula szabadtéri színpad könnyűzenei hangversenye és a bartók béla népi zenekar fellépése. színes, látványos műsorok színhelye lesz az asztalos jános ifjúsági park is.

csepelen a radnóti miklós, illetve a bagi ilona művelődési otthonban bonyolítják le a május 1-i kulturális bemutatókat, este 7 órai kezdettel pedig a csepeli sportcsarnokban a helybeli együttesek és neves fővárosi előadóművészek énekes, zenés műsorán vehetnek részt a kerület lakói.

május 1-ét egyébként a főváros a szokásnak megfelelően ünnepi díszbe öltözve köszönti. a lakóházakat fellobogózzák, a közterületeket háromszínű lobogók és a nemzetközi munkásosztály vörös zászlói ékesítik majd, a középületek homlokzatán május 1-ét üdvözlő feliratokat helyeznek el a duna-hidakat, a nagyobb emlékműveket, a nevezetesebb épületeket este kivilágítják./mti/

le

bb 2. rhododendron liget a kámoni arborétumban  
vid ká tr vm 1966. április 30.

rhododendron ligetet telepítettek a kámoni arborétumban. a husz különböző fajtájú, sokszínű virágcsoport látványossága lesz a szombathely melletti nagy idegenforgalmu kertnek. hollandiából új fajták is érkeztek, amelyek színesebbek, dúsabb virágúak az eddig ismerteknél.

a rhododendron - magyar nevén havas szépe - hazánkban csak a nyugati országrész savanyu talaján díszlik, a világ legszebb virágai közé tartozik. idővel szombathely is a rhododendronok városa lesz: a kertészeti vállalat eddig 3000 tövet ültetett el a parkokban./mti/

bb 3. kastély koncertek keszthelyen  
i pr tr vm fm 1966. április 30.

az országos filharmónia idén nyáron is megrendezi hagyományos hangversenyait a keszthelyi kastély zenetermében.

a zenekedvelők három koncertre válthatják meg jegyeiket: május 7-én a magyar rádió gyermekkórusa szerepel kótté lászló hegedűművész közreműködésével, majd a győri filharmónikusok kamarazenekara lép fel két alkalommal, június 11-én és július 2-án.

keszthely zenei programja két szabadtéri hangversenyt is tartogat az érdeklődőknek. a budapesti máv zenekar július 16-án mozart műveiből, augusztus 13-án pedig gluck, verdi, puccini, bizet, saint saens operáiból tűz egy-egy részletet műsorára./mti/

bb 4. must májusban  
vid ká sk vm 1966. április 30.

az alföldi pincegazdaság kecskeméti palackozó-üzemében megkezdtek az ősszel tartósított must palackozását. a szénsavval dúsított, átlátszóan tiszta, mintegy 16 cukorfokos mustból hetente 4000-5000, 2.5 decis üveget töltenek meg és hoznak forgalomba. a pincegazdaság szakembereinek sikerült megoldani a szőlőlé tartósítását, a must megőrizte frissességét, aromáját. a most forgalomba kerülő „kóstoló”, után az ősszel már nagyobb mennyiségű mustot tartósítanak.

az újdonságot elsőnek kecskeméten hozzák forgalomba, palackonként 3,30 forintos áron./mti/

- 4 -

le

bb 5. májusban mutatják be az oscar-díjjal kitüntetett „üzlet a korszón”, című alkotást - izelítő a májusi filmműsorból

i s j vm fm 1966. április 30.

a májusban bemutatásra kerülő tizenkét film közül fokozott érdeklődés előzi meg az „üzlet a korszón”, című alkotás premierjét. ritka alkalom, hogy alig egy hónappal az oscar-díj kiosztása után megismerhetik nézőink a legújabb kitüntetett filmet, az ismert csehszlovák rendezőpár, jan kadar és elmar klos alkotását. a díjkiosztás óta a külföldi sajtóban kötetnyi cikk foglalkozott a csehszlovák filmművészet e szenzációs sikerével. a film, amely ősbemutatója óta számos fesztiválon, így az elmúlt évben cannesban aratott sikert, megrendítő művészi erővel ábrázolja egy kisember magatartását a fasizmus éveiben. a ladislav grosman novellája nyomán készült film története 1942-ben egy kis szlovák városban játszódik. a két főszerepet ida kaminska és josef kroner alakítja.

két új magyar filmet is megismerhetnek májusban a premier-mozik nézői. műsorra tűzik révész györgy rendező „minden kezdet nehéz”, című szórakoztató szatiráját. a forgatókönyvet komlós jános írta. a filmben a magyar színészek élgárdájával találkozhat a közönség. a kommentátort major tamás játssza. a másik magyar film is a humor eszközeivel mesél el egy történetet, amely egy szobor települése körül bonyolódik, felkavarva a kisváros lakosságának nyugalomát. a rendező máriássy félix most első ízben forgatott szatirát. a főbb szerepeket bessenyei ferenc, halász judit, és sinkó lászló játssza, aki most mutatkozik be első ízben a közönségnek. a májusi bemutató program bővelkedik vidám filmekben, ezuttal a francia művészek is két kellemes szórakozást ígérő alkotással jelentkeznek. pierre etaix, a nagy sikerű „epekedő szerelmes”, alkotója ezuttal egy bohócról mesél ötletekben gazdag, humoros filmjével, a „yoyo”, -val. albert lamorisse „a szárnyas fifi”, című érdekes vígjátéka is a mozik vásznára kerül. nyár végén egy tengerparti üdülőhelyen játszódik, és fiatalokról szól „a szisztéma”, című angol filmdráma, amelyet michael winner rendezett. a német demokratikus köztársaság művészeit ezuttal „lót felesége”, és „a párizsmüncheni hálókocsi”, című játékfilmek képviselik.

ugyancsak a hónapban mutatják be a „jégkorongozók”, című szovjet, a „mindenki haza”, című olasz, „a becsületbes széthámos”, című jugoszláv és a „felettünk az ég”, című francia filmet./mti/

- 5 -

le

66.6  
farkas-dingó hibridek születtek a mecseki állatkertben

vid ká sk vm 1966. április 30.

furcsa ikerpár látott napvilágot a mecseki állatkertben: két kis farkas-dingó hibrid született, az ilyen kereszteződés ritkán fordul elő, tehát biológiai szempontból is érdekes esetnek számít. a „sabri,” nevű hímkölyök inkább a farkaspapára, a „fifi,” nevű nősténykölyök pedig a dingó-mamára hasonlít./mti/

- . -

bb 7. külföldi szakszervezeti küldöttségek a budapesti dolgozók május 1-i ünnepségén

i fe tné vm zs 1966. április 30.

a főváros dolgozóinak idel május 1-i felvonulását 25 ország szakszervezeti küldöttsége tekinti meg. a disztribúción ott lesznek a baráti országok és a nyugat-európai államok dolgozóinak küldöttei, s a távoli kontinensek - latin-amerika, afrika - népeinek képviselői.

a vendégek a felvonulás után részt vesznek a főváros különböző részein sorra kerülő baráti találkozók, műsoros rendezvényeken.

a külföldi küldöttek néhánynapos itt-tartózkodásuk alatt ellátogatnak az ország több vidéki városába, ahol megismerkednek a magyar dolgozók mindennapi életével is./mti/

- . -

bb 8. monogramgyűjtemény egy 55 éves teknősbéke páncélján

vid ká sk vm 1966. április 30.

ötvenöt év alatt háromszor fogták ki a csaroda patakából ugyanazt a teknősbékát. most marczi albert emelte ki a vízből a jól megtermett állatot, amelynek páncéljáról az „n.b.1911,” és a „d.z.1941,” jelzéseket olvasta le. a 68 éves sebestyén józsef halász adta meg a rejtélyes betűk magyarát. 1911-ben nagy bálint fogta ki először a teknősbékát, rávéste monogramját, az évszámot, s úgy engedte vissza. akkor 2,5 kilós volt. 1941-ben deák zoltán emelte ki, s ő is ellátta nevének kezdő betűivel és az évszámmal. huszonöt év után fogták ki ismét. súlya most 4,5 kilogramm, páncélja pedig olyan kemény, hogy marczi albert nevének kezdő betűit alig sikerült belevésni./mti/

- . -  
- 6 -

le

bb 9. algériában vendégszerepel a néphadsereg művészegettesének népi zenekara és tánckara

i vt tné vm zs 1966. április 30.

constantine város polgármesterének meghívására május 6-án algériai vendégszereplésre utazik a magyar néphadsereg művészegyüttesének kovács árpád vezette népi zenekara, a tánckar és kotlári olga énekművésznő, az együttes szólistája. önálló műsorral lépnek fel a gazdasági és kulturális ünnepi hetek eseményein. a táncosok izelítőt adnak majd a magyar folklórból. többek között bemutatják széki józsef „táncrakérés,” vadasi tiber „szüret,” című kompozícióját. szerepel műsorukban szabó iván bábtánc-a, molnár lajos „erdélyi szőlők,” című feldolgozása is. a népi zenekar magyar népdalokat, csárdásokat, s multszázadbeli klasszikus műveket is előad majd./mti/

- . -  
- 7 -

le

bb 10. műanyagfólia alatt dusabb termés - magyar kutató  
ígéretes kísérletsorozata

1 ms/hné szb zs

1966. április 30.

Horváth Imre, a szegedi József Attila Tudományegyetem növénytan tanszékvezető docense, érdekes kísérletsorozat eredményeiről számolt be doktori disszertációjában a tudományos minősítő bizottság előtt. A fiatal tudós 1959 óta vizsgálja, hogyan befolyásolja a növényeket érő napsugárzás spektrumának megváltoztatása - ezt különböző színű műanyagfóliák alkalmazásával érte el - a növények fejlődését, termésük mennyiségét és minőségét.

A vizsgálati eredmények tanúsága szerint három, népéletmezési szempontból fontos növény, a bab, a borsó és a paradicsom mindig akkor adja a legnagyobb és tápanyagokban, oldható szénhidrátokban, nitrogénvegyületekben leggazdagabb termést, ha sárga műanyagfólia alatt termesztik, tehát a színképben a sárga hullámhossz-tartományba tartozó sugarak kerülnek előtérbe. A levélszövetek felső rétegeiben elhelyezkedő pigmentek ugyanis a vörös és kék sugarakat elnyelik, így a vastagabb levelek alsó rétegeibe csak a sárga sugarak jutnak el, és vesznek részt a szervesanyag-termelésben. A sárga fóliával árnyalt parcellák termése minden esetben több és jobb volt, mint azoké, amelyeket szabadon ért a napsugárzás. Ez azt igazolja, hogy nem annyira a sugárzás erőssége, mint inkább összetétel befolyásolja a növények fejlődését.

A szervesanyag-termelés, a fotoszintézis törvényszerűségeinek sokoldalú feltárását világszerte fontos feladatnak tekintik, mert a növények a fotoszintézisben az őket érő sugárzásnak csak kis töredékét hasznosítják. E kérdés vizsgálata a nemzetközi biológiai program egyik fő témája és helyet kapott a szocialista államok tudományos együttműködésében is. Horváth Imre kutatásainak jelentőségét többek között ez adja meg. Természetesen még számos félüzemi kísérlet és gazdaságossági elemzés szükséges ahhoz, hogy például a bab, borsó és paradicsom primórtermesztésben bevezethessék a sárgafóliás eljárást. A további kutatás és a gyakorlati alkalmazás szempontjából azonban alapvető fontosságú az a felismerés, hogy a fénysugár spektrumának megváltoztatásával irányítottan lehet alkalmazni a különböző hullámhossz-tartományba eső sugarak specifikus hatását a növények fejlődésére. /mti/

8.22/- szb

-8-

bb 11. súlyosították a csikkdobáló motoros büntetését

1 bc/sk szb zs

1966. április 30.

Lendvai Géza, 22 éves asztalos egy délután ittasan motorozott a 3. kerületi nánási úton. Menet közben az út szélén fiatal nőt pillantott meg. Motorját a közelébe vezette, majd cigaretta véget dobott feléje, közben nem figyelt az uttestre, s egy vele szemben haladó asszonyt elgázolt. A szerencsétlen asszony súlyosan megsérült, s hónapokig fekvőbeteg volt. A motoros a gázolás után áldozatát cserben hagyva továbbhajtott.

A fővárosi bíróság Lendvai Gézát - figyelembe véve, hogy nem sokkal az esetet megelőzően itales állapotban elkövetett bűncselekményért javító-nevelő munkára ítélték - az elsőfokon kiszabott másfél évi büntetés helyett két és fél évi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

..-

bb 12. ultrahangos ponthegesztőgép, különböző fajtájú selymek, népművészeti tárgyak a bnv kínai kiállításán

1 hbj/gg szb ki

1966. április 30.

A budapesti nemzetközi vásár főterén nagy üvegfalu csarnokban és szabad térségen, összesen 1100 négyzetméternyi területen több mint 2 900 árucikket mutat be az idén a kínai népköztársaság ipara. A kiállításra kerülő gépek és készülékek közül különösen nagy érdeklődést kelthet a szakemberek körében a mikrométeres köszörűgép, amelynek megengedett eltérése a milliméter ezredrésze, a vákuum elektronsugár hegesztőgép a nehezen olvadó fémek és ötvözetek hegesztésére, az ultrahang ponthegesztőgép, amellyel 0,15 milliméternél vékonyabb alumíniumfóliákat, alumíniumötvözet fóliákat és hajszáldrótokat lehet hegeszteni anélkül, hogy az áram felhevítené a hegesztéspont környékét.

Kiállít a kínai ipar több mint 180 fajta nyersolaj terméket, több mint 190 kohászati terméket, például hernyótalp acélt traktorok számára, keményötvözeteket, hajszálcsoveket rozsdamentes acélból, több mint 290 vegyi gyártmányt, a többi között műtrágyát, szintetikus rostokat, gumigyártmányokat.

Különösen a nőket érdekli a bemutatásra kerülő különböző fajtájú selymek, népművészeti táskák, színes faliszőnyegek, átört mintájú anyagok, nemesprémek, így a többi között a panda-medve szőrméje, gyapjuhímzések, faldiszek, szaru, kagyló, szalma, nád, toll, stb. felhasználásával hímzett képek. /mti/

..-

nc

8.32/j

-9-

*Handwritten signature*

bb 13. új gyógyszeralapanyagok a mákgubóból - készül a budapesti nemzetközi vásárra a magyar tudományos akadémia antibiotikum kémiai kutatócsoportja

t tz/sk szb ki

1966. április 30.

a budapesti nemzetközi vásáron az idén is a közönség elé kerülnek a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem szerveskémiai intézetének, illetve a magyar tudományos akadémia antibiotikum kémiai kutatócsoportjának legújabb eredményei. az intézmény dr. bognár rezső kossuth-díjas akadémikus vezetésével négy fő témán dolgozik, s ezek közül kettőben elért eredményeit tárja most a nyilvánosság elé.

egyik tablójukon a flavonoidok kutatásában elért és gyakorlatilag is megvalósított eredményeiket mutatják be. ez az eredmény tulajdonképpen a rutin nevű gyógyszerben öltött testet, amelyet most már az intézet által kidolgozott technológiával lehet előállítani az eddiginél jobb, olcsóbb, nagyipari módszerrel. különös előnye az új gyártási eljárásnak, hogy megszüntette az előállítás eddigi idényjellegét.

a másik nagy kutatási terület, amely szintén szerepel a kiállításán, az alkaloidok kutatása. munkájuk e téren részint elméleti, részint az iparban is hasznosítható gyakorlati eredményeket hozott. régebben ugyanis a mákgubóból csupán a morfint és némi codeint tudtak előállítani, az intézet viszont megtalálta azt a módszert, amellyel ezeken kívül a többi alkaloidok egész sora nyerhető ki és állítható elő vegyileg tiszta állapotban. ezek a szinte melléktermékként kapott alkaloidok számos gyógyszer gyártásának teremtették meg a lehetőségét. noscopin néven így került a narcotin a köhögés- és fájdalomcsillapítók sorába, és ugyancsak az intézet kutatásai tették lehetővé az eddig külföldről behozott dicodid és eucodal nevű fontos gyógyszerek alapanyagának, a tebainnak mákgubóból való ipari előállítását. /mti/

bb 14. a pártkongresszus tiszteletére...

i sb/tr szb ki

1966. április 30.

a gránit csiszolókorong és kőedénygyár dolgozóinak pártkongresszusi versenyében a központi feladat az importmegtakarítás, amelyet a csiszolókorong-előírányzat telteljesítésével akarnak teljesíteni. ez a termék ugyanis hiánycikk, s a hazai termelés pótlására külföldről, elsősorban nyugati országoktól kell vásárolni csiszolókorongot. /folyt.köv.  
nc

8.43/j

-10-

*PK*

bb 14. /a pártkongresszus... 1. folyt./- szb

az idén különösen nagy tétel csiszolókorong külföldi beszerzését tervezték, mert el kell végezni a gránitgyár nagy alagutkemencéjének nagyjavítását. három hónapig, a nagyjavítás idején pedig természetesen nem gyárthat csiszolókorongot az üzem.

a gyár dolgozóiban azonban gondos műszaki vizsgálatok és egy sor újabb intézkedés alapján a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy egy évvel elhalasztják a nagyjavítást, s a munkát akkor végzik el, amikor a földgáztüzelés bevezetése miatt egyébként is le kell állítani a kemencét. az üzem dolgozóinak elhatározása azt jelenti, hogy az idei nagyjavításra tervezett három hónap alatt mintegy 1000 tonna csiszolókorongot gyárthatnak, s így 16 millió forint értékű, főleg nyugati valutát takarítanak meg az országnak.

a felajánlás teljesítése viszont rendkívül nagy feladatot jelent, mert a szokásos két-három év helyett már a negyedik éve dolgozik nagyjavítás nélkül ez az alagutkemence. az egy éves hosszabbítást lehetővé teszi, hogy a korábbi kíméletes kezelés alapján még jóállapotú a kemence tűzálló falazata. a gyár vezetőinek újabb intézkedése tovább csökkenti a kemence megterhelését. most ugyanis egy jóval fiatalabb olajtüzelésű kemencében végzik azoknak a nagy és vastag csiszolókorongoknak az égetését, amelyek miatt 1 250-1 300 fokra kell hevíteni a kemencét. ezért a régi kemencében 50-100 fokkal kevesebb meleg is elegendő kisebb termékek kiégetéséhez. a gondos ellenőrzéssel és ezzel a kíméletesebb égetési módszerrel tehát kibírja az egy éves hosszabbítást a régi tűzálló falazat. /mti/

bb 15. felkutatták a rendbehozták a 60 év előtti békési aratósztrájk mártírhalottjának jeltelen sírját

vid ká/sk szb ká

1966. április 30.

hatvan évvel ezelőtti történelmi nevezetességű aratósztrájk zajlott le az alföld egyik legnagyobb falujában, békésen. a gróf wencckheim féle uradalomban hatszáznál több aratómunkás követelte a tisztességes munkabért, a nagyobb darab kenyeret. a sztrájkolók egész nyáron nem kaptak munkát, az ország más tájairól 1200 munkaerőt szállítottak békésre, akik szuronyos csendőrök felügyelete alatt dolgoztak. több összetűzésre került sor, s ezek során a csendőrök halálra verték az egyik szervezőt, Lengyel Jánost. az aratósztrájk mártírját annak idején jeltelen sírba temették el. a békési kosáripári vállalat 14 tagu női ifjúsági szocialista brigádja most felkutatta a jeltelen sírt. fejfát helyeztek a sírhanthoz, rendbehozták, pázsitot vetettek és virágokat ültettek a sírra. /mti/

8.50/j

-11-

*PK*

bb 16. falukrónika jánosházáról - muzeumi tárgy az utolsó cselédlakás

vid/tm/s fm cz

1966. április 30.

falukrónika készül a vas megyei jánosháza községben, ebben az érdekesebb eseményeken kívül megírják a hétköznapi történetét is a felszabadulás előtti időkről napjainkig. megemlíti a krónika a szombathelyi faipari vállalat jánosházi üzemének megnyitását, a művelődési otthon, a gimnázium építését, a vár helyreállítását, a cigány lakosság életkörülményeinek megváltozását, a putrik megszüntetését, a helyi földművelőszövetkezet, a termelőszövetkezet, a kisipari szövetkezetek életének eseményeit.

helyet kap a falukrónikában a jánosházától két kilométerre fekvő körtvélyespuszta is. a felszabadulás előtti gróf erdődy sándor cselédei éltek itt nyomoruságos körülmények között. azóta nagyot változott a volt cselédek sorsa. otthagyták a pusztát, jánosházán sorra új modern családházakat építettek, új lakónegyedeket, ugynevezett újtelepet hoztak létre a községben. már az utolsó cselédházból is kiköltöztek a lakók. a falukrónikát összeállító helytörténeti munkaközösség az utolsó körtvélyespusztai, sok nélkülözést, nyomort látott cselédlakást lefényképezte, hogy megörökítse az utóknak. muzeumi tárgy lett a pusztai cselédlakás. a falukrónikát ugyancsak a falumuzeumban helyezik el./mti/

--

bb 17. felsőszenzmártoni öregek és fiatalok együttműködése a kulturális munkában

vid/tné/s fm cz

1966. április 30.

a népi hagyományokat hiven őrző felsőszenzmártoni művelődési házban sajátos módon találkozik az idősebb és fiatalabb generációk tevékenysége. a 88 éves hideg andrás az uttoróknak adja tovább az ősi népmeséket, halásztörténeteket. a 80 éves balatinác péterné a népdalokkal, valamint a községben évszázadok óta divó családi szokásokkal, míg a hasonló koru kustra józsef a régi használati eszközökkel ismerteti meg őket. a 94 éves gulyás vendel a szájhagyományokban fennmaradt községtörténet leírásához adott értékes adatokat emlékezetének gazdag tárházából.

/folyt.köv./

nn

9.00/j

-12-

*PK*

bb 17./ felsőszenzmártoni...../ 1.folyt./s

a fiatalok élnek azzal a lehetőséggel, hogy a falu „pátriárkáinak”, segítségével megőrizhetik az utóknak felsőszenzmárton népi kultúráját. a tsz bognárműhelyének támogatásával táncburákat készítettek, zenei szakkört alakítottak, lekottázták és megtanulták az ősi dalokat, míg a táncsoport a népi mese- és hiedelemvilághoz kapcsolódó tematikus táncokat elevenített fel. a díszítőművészeti szakkör tagjai a délszláv népi motívumokat kutatták fel, a honismereti szakkör a településre jellemző gazdálkodási - főleg halászati - eszközöket gyűjtötte össze és írta le, míg a fotószakkör megörökíti mindazt, ami értékes a falu tárgyi emléktárában./mti/

--

bb 18. az ősember nyomai a madarasi határban

vid/tné/s fm cz

1966. április 30.

a bajai járás madarasi községének határában a földbánya lemeszelt oldalában - hét méter mélységben - vékony, faszénporos rétegekre bukkantak a munkások. a régészeti szakvélemény szerint ősi kultúra nyomai kerültek napvilágra. az alföldön ez a második ilyen lelőhely: az első őskori leleteket szeged-órhalmon találták meg. a madarasi ősember nyomai - a hét méter vastag löszrel takart faszénrétegek, az állati csont- és fogmaradványok, az előkerült bőrmegmunkáló kőpengedarab - 18 000 - 20 000 évesre becsülhetők. az ásatást folytatják. a leletek a bajai túrr istván muzeum gyűjteményét gazdagítják./mti/

--

bb 19. az üzemgazdászok javaslatára átszervezik a szállítást - több millió forint megtakarítás a mecseki szénbányáknál

vid/lk/s ki cz

1966. április 30.

a mecseki szénbányászati trösztnél a gazdaságosabb termelés módszereinek kutatásában és kidolgozásában szerepet vállalnak az üzemgazdászok is. az év folyamán tucatnyi témában végeznek vizsgálatot, s készítenek javaslatot. idei első megbízásuk a milliókat relemészítő tehergépkocsis és lófogatós szállítás átszervezésére szólt. /folyt.köv./

n

9.05/j

-13-

*PK*

bb 19./ az üzemgazdászok.../ 1.folyt./s

sokezer alapadat gyűjtésével, az idő-kihasználás elemzésével keresték a saját szállítóeszközök jobb kihasználásának lehető - ségeit, a munkanappfelvételek tetemes tartalék szállítási kapacitást derítettek fel a pécsi bányák területén, kiderült például, hogy a rücker-akna külfejtésénél, valamint az építési üzemenél az aköv fuvarok költsége több mint másfélmillió forint, megtakarítható. a fogatos szállítás átszervezése, a saját eszközök jobb kihasználása ugyancsak több mint egymillióval csökkenti éves szinten a kiadást. az átszervezés lényege az üres és terheletlen járatok megszüntetése, a várakozási idő csökkentése. ennek érdekében diszpécser- szolgálatot szerveztek, s rövidesen ugynevezett komissziós anyagellátási rendszert vezetnek be, amivel az anyagellátás, vételezés válik jobbá.  
/mti/

..-

bb 20. korszerű állomásépületet kap a szántódi révkikötő - átépítik a tihanyi félsziget ,, bogárhátú,, utszakaszát

vid/lk/s ki cz 1966. április 30.

a balaton gépjármű átkelőhelyénél, szántódnál - a tihanyihoz hasonlóan korszerű kikötőállomást építenek. ezen a helyen már csaknem egy kilométeres szakaszon szélesítették az utat, a komp feljáromídjára előtt pedig több nyomsávu várakozóteret képeztek ki.

a tihanyi félszigeten a rév környékén már mindenütt korszerű épületek és széles, pormentes utak fogadják az autós turistákat. befejeződött a félszigetet középen átszelő utvonal korszerűsítése is. nemrég a félszigetnek forgalmi szempontból legkritikusabb szakaszán, a biológiai intézet és az ujságró üdülő között kezdték meg az ut szélesítését. ez az utszakasz állandó baleseti veszélyt rejtett magában, ezért lebontották a külügyminisztériumi üdülő hosszú kőkerítését és a szűk, ugynevezett bogárhátú utat az egyenetlen terepviszonyok miatt az egyik oldalon betonoszlopok segítségével szélesítik.

ezzel a tihanyi félsziget utolsó korszerűtlen szakaszát is átépítik a főszezonig./mti/

..- n

9.17/- szb

-14-

*PK*

bb 22. baromfifarmok a szarvasmarhaistállók padlásán

vid/ká/tr/s cz 1966. április 30.

veszprém megye termelőszövetkezeteiben a száz férőhelyes szarvasmarha istállók padlásterét baromfinevelőkké alakítják át. egy emeleti farmnak 10 000 lakója van egyszerre és az évente 50 000 csirke felnevelésére alkalmas. kialakítása negyedannyi beruházást igényel, mint a hagyományos baromfinevelőké, s előzetes számítások szerint a beruházás költsége egy év alatt megtérül. a zárt, fénytől is szigetelt padláster kiválóan alkalmas a lohman-féle fehér hushibridek tartására. a rendkívül érzékeny állatok életmódját órányi pontossággal, a külső tényezőktől függetlenül, mesterséges fényforrások segítségével szabályozhatják. az első emeleti ólakat ezekben a napokban népesítették be nemesvámoson, nagyvázsonyban, tótvázsonyban, papkeszin és a tervek szerint az idén további 11 csirkenevelőt létesítenek az istállók padlásterén./mti/

..-

bb 28. alagutrendszerű áztatókemencéket építenek a komáromi rostkikészítő telepen

vid/lk/s ki cz 1966. április 30.

a komáromi rostkikészítő telepen lenipari alagutrendszerű áztatókemencék építését kezdték meg. a két kemence nyolc folyosójába mozdonyvontatású kisvasut viszi majd be a lent. egy-egy folyosóba 10-12 kocsi tölthetnek be. a kemencék gumival szigetelt vasajtóját hermetikusan lezárják és szivattyúkkal benyomják a vizet. mivel a len minőségétől, nedvesség-tartalmától függően ötven-száz napig tartják így lezárva a kemencéket, belső falukat különleges technológiával, három réteges vízzáró cementtel bélelik.

az áztatáshoz a telepen tavaly furt termálkut vizét használják. az új kemencékkel háromszorosára növekszik a kikészítő telep kapacitása./mti/

..-

9.22/- szb

-15-

*PK*



bb 21. új technológiával felére csökkentették a golyóscsapógyacél selejtjét diósgyőrött

vid lk szb ki

1966. április 30.

a Lenin kohászati művek acélművében készítik már hosszú ideje a golyóscsapógyacélokat. ezt az értékes és fontos acélfajtát jó ideig magas selejttel gyártották, mértéke elérte a 11.2 százalékot. a gyár kutatással foglalkozó szakemberei a selejt okainak feltárására részletes vizsgálatot végeztek, amely kiterjedt a gyártás minden fontosabb szakaszára. az alapos elemző vizsgálatok alapján megállapították a legkedvezőbb öntési, csapolási hőmérsékletet. ezenkívül a folyékony acél dermedésének szabályozására és ezzel az öntecs felületének javítására különleges hőfejlesztő lunkerpor alkalmazását írták elő. a kidolgozott és már rendszeresen alkalmazott új technológia a gyakorlatban jól bevált, az új módszerrel készülő golyóscsapógyacélok minősége lényegesen javult. hengerelhetőségük jobb és nincs szükség az öntecsek hántolására, felületi tisztítására sem. a selejt a korábbinak felére csökkent, ami évente többmillió forint megtakarítást jelent. az új technológia értékesen járul hozzá a kongresszusi vállalás teljesítéséhez is. ennek egyik sarkalatos pontja ugyanis a termékek minőségének javítása. /mti/

--

bb 23. vetik a nyárfamagot

vid ká/tr szb ká

1966. április 30.

bács megye nyárfaerdeiben virágoznak a fák, a kijelölt „öreg”, nyárfákról gyűjtik a magot. a vidéken honos fehér- és szürkenyár füzereit zsákszámra szállítják az erdőgazdaságokhoz, ahol szárítás után kicsépelik a mákszemnyi termést. az összegyűjtött mag egy részét a kiskunsági erdőgazdaság csemetekertjében vetik el, a többit pedig a társ gazdaságoknak adják át. a dunavecsei erdészeti solti csemetekertjében a hét végén megkezdték a nyárfamag vetését. a dunaártéri erdőgazdaság területén több mint huszmillió nyárfacsemetét nevelnek fel. /mti/

--

n

9.26/j

-16-

*KA*

bb 24. kétezer „öregdiák”, találkozója tatán

vid tm szb fm

1966. április 30.

kétszáz éve alapították a tatali ötvös gimnáziumot. az évfordulót május 7-8-án ünneplik az iskola mai és „öregdiákjai”, az öregdiák bizottság már kétezer meghívót küldött ki. 1914-től kezdve valamennyi évfolyam tanulóit értesítik az ünnepségről.

a jubileum alkalmából kiállítás rendeznek az iskola történetéről, továbbá kiállítják a tanulóknak a politechnikai órákon készített munkáit is. díszes kivitelű emléklapetteket készítenek a diákok a jubileum alkalmából tatár vendégszerelő dunántúli középiskolák számára. az iskola falán leleplezik ötvös józsef domborművét. az öregdiákok találkozókon vesznek részt, s az idén érettségizőkkel együtt végig ballagnak a város. /mti/

--

bb 25. társadalmi munkában több mint 50 falusi létesítmény terve készült el borsod megyében

vid tm szb fm

1966. április 30.

a borsodi községek fejlesztését és szépítését eredményesen segítik a hazafias népfront műszaki akcióbizottságának tagjai. a lelkes aktívákat - mérnököket, technikusokat és vizügyi szakembereket - meggyőzték megbecsülik és a falvak vezetői közül mind többen kérik segítségüket. az idén például a műszaki tanácsadáson kívül a községek vezetőinek és dolgozóinak felkérésére több mint 50 kisebb-nagyobb létesítmény építési tervét készítették el ingyenesen. többek között arról községben művelődési teremből, könyvtárból, orvosi rendelőből és tanácsadó helyiségből álló faluházat, bősnek, sajlóladnak, gesztelynek négy-négy tantermes iskolát, gönc új falurészének víz-hálózatot, felsőzsolcának járdát, parasznyának pedig utat terveztek. ezenkívül elkészítették az ózdi kohászok és bányászok hétvégi nyári üdülőtelep, az arlóti tengerszem tó rendezési és kiépítési tervét.

a népfront-terveket a napokban fogadta el a megyei tanács és az új létesítmények építését a községfejlesztési alap felhasználásával és társadalmi összefogással a legtöbb helyen májusban megkezdik. a munkák meggyorsítását a társadalmi tervezők műszaki tanácsadással is segítik. a népfront műszaki akcióbizottsága - példás tevékenységét tovább folytatva - elhatározta, hogy a párt 9. kongresszusának tiszteletére az év végéig még mintegy száz falusi létesítmény kivitelezési tervét készíti el társadalmi munkában. /mti/

--

n

9.32/j

-17-

*KA*



bb 26. művelődési központok a celledömölki járásban

vid hén szb fm

1966. április 30.

művelődési központokat alakítottak ki a celledömölki járásban, a járás területét nyolc körzetre osztották fel, egy-egy körzet központjává oly nagyobb községet jelöltek ki, amelyben a kulturális létesítmények rendelkezésre állnak, s könnyen megközelíthetők. ezekben a művelődési központokba rendszeresen jár a déryné színház, s előadásaikon részt vesznek a környező falvak lakói is. egy-egy körzet termelőszövetkezetei szerződést kötöttek a színházzal az előadások látogatására. számos közös gazdaságban a legjobb munkát végző tagokat színházbérlettel is jutalmazták. kemeneskáporna, mesteri, iszákfa tsz-tagjai például celledömölkre, karakó, nemeskeresztur, duka tsz-tagjai pedig jánosházára járnak színházi előadásokra. megoldották a közlekedést is: a mávaut minden előadásra autóbust bocsát a színházlátogatók rendelkezésére. /mti/

bb 27. Langmentes kesztyűanyagok készülnek hódmezővásárhelyen

vid lk szb ki

1966. április 30.

a hódmezővásárhelyi divat-kötöttáru gyár műszaki dolgozó a szót munkavédelmi kutató intézetével együttműködve újfajta ipari védőkesztyű-anyag gyártását kísérletezték ki. a kötött pamutvéget megfelelő vegyszerrel zsugorítják, s így a rendkívül sűrű, mégis puha anyagból készülő kesztyű megóvja a kezét a sérülésektől. különlegesen kezelt kötött anyagból lángmentes ipari védőkesztyűk is készülnek kohászok, öntők, általában tűz körül dolgozók részére. ilyen anyagból lángmentes kötényeket is készítenek, az eddig alkalmazott nehéz, merev bőrkötények helyett. /mti/

bb 29. öt év alatt 1200 lakás épül vácotton

vid gö szb szf

1966. április 30.

a harmadik ötéves tervben vácotton 422 állami lakás épül és 816 családot segítenek otp hitellel, telekajuttatással magánépítkezéshez. a városi tanács legutóbbi ülésén kijelölték a beépíthető új területeket. /mti/

9.40/j

-18-

*ML*



bb 30. új feldolgozó, szolgáltató és értékesítő üzemágak a baranyai termelőszövetkezetekben

vid/ká/sk/s cz

1966. április 30.

a mezőgazdaság fejlesztésének irányelvei alapján új feldolgozó, szolgáltató és értékesítő üzemágakat alakítanak ki a baranyai termelőszövetkezetekben. a kiegészítő üzemági tevékenységet korábban erősen korlátozták a rendeletek, s emiatt sok érték ment veszendőbe. a legnagyobb szabású termelőszövetkezeti vállalkozások baranyai kezdeményezésre jöttek létre és immár az ötödik alakult meg siklóson. ezek a termelőszövetkezeti önálló vállalkozások - a falusi szakiparosokat tömörítő közös vállalatok - mintegy ötvenmillió forint értékű munkát végeznek az idén, s szabad kapacitásuk erejéig még lakásokat is építenek a falvakban. ebben az évben 26 közös gazdaság állít fel takarmánykeverő üzemeket, s ezek gyárszerűen dolgozzák fel a földjeiken termelt abraktakarmányt. már az első évben másfélezer vagon tápot készítenek. mind több termelőszövetkezet értékesíti fölös termékeit a közvetítő kereskedelem kikapcsolásával nyers vagy feldolgozott állapotban. a bélvárdgyulai közös ut tsz nemrég megnyitott vendéglőjében saját termelésű és készítésű ételeket szolgálnak fel. a pécs környékén működő termelőszövetkezetek közös boltot nyitottak a 130 000 lakosú város ellátásának megjavítására, a dráva-menti közös gazdaságok a járási székhelyek és az üdülőhelyek jobb ellátásához járulnak hozzá. a következő hónapokban újabb ipari jellegű kiegészítő üzemágak indulnak meg a megye termelőszövetkezeteiben. így például kozármislenyben gyümölcsöt, pellérdén baromfit dolgoznak fel, nagykozárban szörpöt, szederkényben savanyúságot készítenek majd. /mti/

bb 31. már az első napokban kétezer vagon alma értékesítésére szerződtek a szabolicsi termelőszövetkezetek

vid/ká/tr/s cz

1966. április 30.

szabolcs-szatmár megye 200 termelőszövetkezetében megkezdődtek a gyümölcs-értékesítési szerződéskötések. a mék a tervek szerint 7.500 vagon téli almát vásárol fel az idén a megyében. a tárgyalások sikeresek, már az első napokban kétezer vagon alma eladására kötöttek szerződést a szövetkezetek. málnából, szamócából, cseresznyéből is nagy mennyiséget adnak el a méknek. már az induláskor két vagon almát, öt vagon szamócát, két vagon meggyet és másfél vagon cseresznyét kötöttek le. /mti/

9.52/- szb

-19-

*ML*



bb 32. huszonegy millió forint a várpalotai mátyás vár helyreállítására

vid/tné/s fm cz

1966. április 30.

a várpalotai mátyás várat, thury györgy várkapitány híres erődjét fokozatosan helyreállítják. a bányászvárosban idén ünneppsorozatban emlékeznek meg a vár török elleni védelme 400. évfordulójáról. a jubileumi ünnepség alkalmával már a részben helyreállított erődben tartják meg a várjátékokat.

a mátyás vár helyreállítására eddig hat millió forintot költöttek. ebből főleg a falakat erősítették meg, de ki-egészítették a leomlott maradványokat és rendbehozták a tetőzetet is. a vár környékén régészeti feltárása is megkezdődött.

a munkának eddig csak alig egyharmadát végezték el. most készül a végleges kivitelezési terv a régi rajzok és dokumentumok figyelembe vételével. eszerint a földszint egyik szárnyában rendezik be a helytörténeti múzeumot, a másik részben pedig vendéglátóüzemet létesítenek. az első emeleten kap helyet az országos vegyipari múzeum. ezenkívül könyvtár és műszaki klub is működik majd a vár falai között.

a teljes helyreállításra egyébként 1970-ig 21 millió forintot költenek./mtl/

--

bb 33., oltják, a rozskalászokat

vid/ká/sk/s cz

1966. április 30.

bács - kiskun megyében - az ország legnagyobb rozstermő vidékén - az idén több mint 1000 holdon természetesen anyarozsot. az erre a célra kijelölt táblákon megkezdték a kalászok oltását, a nagyüzemekben a fertőzést géppel végzik, amigyorsabb és hatásosabb a kézi oltásnál, a gyógyszeripar fontos alapanyagából, a feketerozsóból körülbelül 300 mázsára számítanak./mtl/

-- n

10.00/1

20

MA

bb 34. nemez felsőrészi női csizmák külföldre

vid/lk/s szf cz

1966. április 30.

a szombathelyi cipészipari vállalat vasvári üzeme termékeinek nyolcvanöt százalékát exportálják. jelenleg különböző színű nemez felsőrészel női csizmákat készít. az idén 65 000 párat szállítanak külföldre. keresettek az üzem női pantonettjei is. a magasított parafasarku pantonettekben az év második negyedében tizenháromezer párat belföldi piacra is gyártanak.

az artex külkereskedelmi vállalat a napokban újabb tizenegy izléses filccsizma modellt fogadott el az üzemtől. gyártásukat rövidesen megkezdik./mtl/

--

bb 35. fejlesztik a hajduszoboszlói gyógyfürdőt

vid/lk/s szf cz

1966. április 30.

a hajduszoboszlói gyógyfürdőt évről-évre korszerűsítik. az utóbbi öt évben 30 millió forintot költöttek modernizálására. most hat millió háromszáz ezer forint költséggel folytatódik rekonstrukciója. a napokban készült el egy négyezer személyes vállfás öltöző. felújítják a kádfürdőket, a sulyfürdőt két iszap-medencét készítenek, ezenkívül őszre elkészül a vizalatti masszírozó berendezés. berendeznek, betételekző - szobát, légzőszervi betegségek gyógyítására. az idén megkezdik a fürdő új bejáratának kiépítését is. külön beruházási programmal hat millió forintos költséggel a nyáron átadják a fürdő ezer adagos konyhájának strandéttermét. a strandfürdő május 5-én kezdi a nyári idényt; ekkor érkeznek a fürdővárosba az első nyári üdülőcsoportok./mtl/

--

10.07/1

-21-

MA



bb 36. magyar javaslatra : napirenden a nacionalizmus és az internacionalizmus - dr. molnár erik nyilatkozata az interparlamentáris unió tanácsának canberrai üléséről

t zs/s zs cz

1966. április 30.

a tárgyaló asztalnál kell megtalálni a vitás nemzetközi kérdések rendezésének módját - szögezte le az interparlamentáris unió tanácsa, amely a közelmúltban tartotta ülését az ausztráliai canberrában. az 51 ország 200 küldöttének részvételével lezajlott csaknem egy hetes tanácskozás-sorozatáról dr. molnár erik, az unió magyar csoportjának elnöke, a magyar delegáció vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

- régi tapasztalat, hogy a nemzetközi tanácskozások légkörét befolyásolja az, hogy az adott időszakban milyen a nemzetközi helyzet. így volt ez canberrában is, ahol a vietnami agresszió fokozódásának, az imperialista kalandor-politika mind leplezetlenebb megnyilvánulásainak napjaiban tanácskoztunk. természetes, hogy az ülés - amelynek feladata volt a nemzetközi testület teheráni konferenciájának előkészítése - behatóan foglalkozott a délkelet-ázsiai helyzettel és fórumává vált a világ békéjét fenyegető probléma megoldását célzó eszmecserének. az unió a korábnál pozitívabban és határozottabban foglalt állást vietnam ügyében. a vietnami kérdés vizsgálatára kiküldött előkészítő bizottság előterjesztése alapján a tanácsülés határozatban összegezte véleményét. a határozat megállapítja, hogy a vietnami helyzet rosszabbodása jogos aggodalommal tölti el a világ békeszerető embereit, a fegyveres konfliktus az egész világ békéjét fenyegeti. nyomatékmal mutat rá, hogy a nemzetközi viszályokat, a vitás kérdéseket az ensz alapokmányának szellemében, békés tárgyalások útján kell rendezni. egyszersmind felhívja az érdekelteket : haladéktalanul szüntesenek meg minden olyan cselekményt, amely gátolja az eredményes tárgyalásokhoz szükséges légkör kialakulását. a határozat rá szólítja a vietnami agresszióban érintett valamennyi felet, - tehát a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front képviselőit is -, hogy mielőbb üljenek tárgyaló asztalhoz és békés eszközökkel oldják meg a konfliktust.

- az unió jugoszláv javaslatra egyhangú döntéssel foglalt állást az európai országok közötti sokoldalú kulturális, tudományos és gazdasági kapcsolatok fejlesztése, elmélyítése mellett, mert - ahogy az indokolás hangsúlyozza - az ilyen jellegű együttműködés hatékony eszköze a nemzetközi feszültség csökkentésének, a népek közeledésének.

/folyt.köv./

10.15/j

- 22 -

MA

bb 36./ magyar javaslatra..../ 1.folyt./s

- az ősszel teheránban sorra kerülő ipu- konferencia előkészítéseként az ülésen meghatároztuk a teheráni tanácskozás napirendjét. eszerint a tagországok küldöttei megtárgyalják majd, milyen szerepet töltenek be a parlamentek a gazdasági tervek kidolgozásában, foglalkoznak a regionális biztonság kérdéseivel és megvitatják azt is, milyen lehetőségek kínálkoznak a különböző társadalmi rendszerben élő országok közötti együttműködés bővítésére, a kapcsolatok szélesítésére.

- delegációnk munkájával kapcsolatban annyit, hogy a legutóbbi konferencián elhangzott magyar javaslat alapján a végrehajtó bizottság az unió politikai bizottságának napirendjére tűzte a nacionalizmus és az internacionalizmus témakörének vizsgálatát. az erre vonatkozó egyik referátumot jómagam állítottam össze, s azt a titkárság tanulmányozásra valamennyi tagcsoportnak megküldte. a bizottság - tekintettel a zsfolt programra és a téma nagy jelentőségére - úgy határozott, hogy a nacionalizmus és internacionalizmus problematikáját a jövő évi tanácsülésen vitatja meg alaposan. élénk érdeklődés kísérte barcs sándor felszólalását, aki a parlamenteknek a külpolitikára gyakorolt befolyását fejtegette, kiemelve a külügyi bizottságok szerepét. népköztársaságunk nemzetközi tekintélyének elismeréseként könyvelhetjük el azt is, hogy az interparlamentáris unió gazdasági bizottsága az előző évekhez hasonlóan - személyemben - ismét magyar alelnököt választott.

- bár a csaknem egy hétig tartó tanácskozások közben küldött-ségünknek nem sok ideje jutott arra, hogy a vendéglátó ország életével,, hétköznapjaival közelebbről megismerkedjék, annyit mégis megállapíthattunk, hogy ausztráliában is fokozódik az amerikaiak vietnami agressziója elleni tiltakozás. jól példázza ezt, hogy amíg a délvietnami hazafiak elleni akciók támogatására küldött első ausztráliai alakulatot annak idején önkéntesekből toborozták, addig a most utnak indított második zászlóalj már csak behívott katonákkal tudták feltölteni. éppen ott tartózkodásunk idejére esett a zászlóalj diszszemlével egybekötött hivatalos bucsuztatása. a ceremóniánál azonban hivataln vendégekként ott voltak az ausztrál békeharcosok is, akik néma tüntetéssel fejezték ki : a becsületes emberek ausztráliában sem azonosítják magukat az intervencióssokkal, s elítélik a vietnami nép szabadságára és függetlenségére törő kalandor-akciókat,- fejezte be nyilatkozatát dr. molnár erik./mti/

--

10.21/j

- 23 -

MA

bb 37. meghosszabbítják a néphadseregünk és az uttörők kiállítását

vt/gg/s cz

1966. április 30.

a magyar uttörők szövetségének budapesti elnöksége és a néphadsereg központi klubjának parancsnoksága közli, hogy a „néphadseregünk és az uttörők”, címmel rendezett kiállítás - az eredeti tervtől eltérően - nem zárul május 3-án, ugyanis tekintettel a nagy érdeklődésre, határozatlan időre meghosszabbítják.

az iskolák részére továbbra is biztosítják a csoportos látogatást. a kiállítás megtekinthető naponta délelőtt 10-től este 21 óráig a néphadsereg központi klubjának, v. kerület, váci utca 38. szám alatti épületében./mti/

--

bb 38. utcanev- változások a fővárosban

hi/gg/s cz

1966. április 30.

az utcaelnevezési bizottság javaslatára a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága negyven azonos hangzású, illetve számmal jelzett utca megjelölését megváltoztatta, s nevet adott hét, eddig névtelen utcának. a ii. kerületi dob utca új neve fuvola utca lett; a iii. kerületi damjanich utcát és az annak folytatását képező 187. utcát együttesen csetz jános 48-as honvédtábornokról nevezték el. a xix. kerületi gábor áron utca a viztorony utca elnevezést kapta, a pesterzsébeti felszabadulás tér új neve jános tér, ugyancsak a pesterzsébeten levő izabella utcát elvira utcára változtatták, az arany jános utca pedig a jövőben varga károlynak, a munkásmozgalom helybeli mártírjának nevét viseli. a xxii. kerületben négy utca neve változott: a bokréta utca bojtos utca lett, a gyarmat utca gyűszű utcára változott, az ipoly utca az iram utca elnevezést kapta, az istván teret pedig budafoki térnek nevezték el.

a végrehajtó bizottság egyúttal intézkedett, hogy a személyekről elnevezett utcákban tájékoztató jellegű emléktáblákat helyezzenek el./mti/

--

10.45/s

- 24 -

*PK*

bb 39. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

tné/s ki cz

1966. április 30.

hogy május 1-én, vasárnap a meleg fürdők zárva tartanak, a gellért-hullámfürdő, a csillaghegyi-strandfürdő, a szabadság-strandfürdő, a csepeli-strandfürdő, valamint a lukács-uszoda egész nap nyitva lesz./mti/

--

bb 40. békeaktiva értekezlet pest megyében

vid/gö/s cz

1966. április 30.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága szombaton békeaktiva értekezletet tartott. a békemozgalom eseményeiről és az időszerű külpolitikai kérdésekről lukács tibor, az országvilág hetilap szerkesztője tájékoztatta az ülés résztvevőit. megbeszélték a tavaszi békehónap megyei programját is. nagykátán és piliscsabán béke nagygyűlést tartanak, a megye városaiban és községeiben rendezett ünnepeken országgyűlési képviselők és a pártbizottság tagjai mondanak beszédet./mti/

--

bb 41. zászlóátadás a szabók minőségi ktsz-nél

sz/tné/s ki cz

1966. április 30.

a szolgáltató szervezetek közül a csaknem 600 tagot számláló és 40 fiókkal rendelkező szabók minőségi ktsz bizottság nyult a legjobbnak az 1965. évi munka alapján. a jutalmul elnyert kitüntetést a minisztortanács vándorzászlóját szombaton délelőtt a thália színházban rendezett ünnepségen adta át a kormány nevében erdős józsef, az okisz elnöke margittai sándor szervezeteti elnöknek./mti/

--

11.35/j

- 25 -

*Mj*



bb 42. megnyílt a nagykőrösi konzervmuzeum

vid/qö/s szf cz

1966. április 30.

a harmadik ötéves terv időszakában nagykőrös a magyar konzervipar egyik központjává fejlődik. a város konzervgyárának korszerűsítése már megkezdődött, a termelése 283 millió forintos beruházással a jelenlegi hatererről 11 000 vagonra növekszik. a következő években korszerű konzervipari szakközépiskola is épül.

szombaton érdekes látnivalóval gazdagodott a város. az arany jános muzeum termeiben megnyílt az iparág állandó kiállítása, amely az élelmiszerek tartósításának és tárolásának fejlődését mutatja be. a kiállítás látogatói a legújabb típusú gépi berendezések mellett láthatják az ősrégi kezdetleges tartósítási módszereket és eszközöket. is /mti/

--

bb 43. osakai kereskedelmi konszern vezetőinek látogatása budapesten

sz/tné/s ki cz

1966. április 30.

két napon át budapesten tartózkodott a marubeni-iida osakai nagykereskedelmi konszern héttagú delegációja, amelyet s. ichakawa, a konszern elnöke, az osakai kereskedelmi kamara elnökhelyettese vezetett. a textil, a vegyipar és a fémiparban érdekelt konszern vezetői tárgyalásokat folytattak a hungarotex, a chemolimpex, a metallimpex és a technoimpex külkereskedelmi vállalatok vezetőivel a magyarországgal kialakítandó export-import lehetőségeiről. a küldöttséget fogadta darvas lászló, külkereskedelmi miniszterhelyettes. a delegáció szombaton elutazott magyarországról. /mti/

--

n

122.20/j

-26-

*Plk*

bb 44. világszinvonalon a magyar teodolitok - 33 féle geodéziai műszert gyárt a mom

sl/sk/s ki cz

1966. április 30.

a magyar optikai művek szombaton az újságíróknak bemutatta új műszereit, amelyeket május 2 és 16 között bárki megtekinthet a megért népköztársaság útja 2. szám alatti termében.

a gyár vezetői elmondották, hogy évente mintegy 40 millió forintot költenek műszaki fejlesztésre, s egyre korszerűbb cikkekkel jelennek meg a világpiacon. legfontosabb gyártmányaik a geodéziai műszerek, ezekből 33 féle típus készül, valamennyit nagy elismeréssel fogadták a vásárlók. a különféle teodolitok bármely más hasonló gyártmánnyal felveszik a versenyt, az usa, az nszk és sok más ország szívesen vásárolja. laboratóriumi műszerei közül viszont kiemelkedik az egyensúlymérőkre alkalmas legújabb analitikus ultra-centrifuga. mérete viszonylag kicsiny, íróasztal-nagyságu, ugyanakkor rendkívül megbízható, könnyen kezelhető, aránylag olcsó.

a mom fejlesztő tevékenységének új területe a századmilliméter átmérőjű, üvegszálakból álló, úgynevezett száloptikai kötegek kialakítása. e kötegeknek a szálaikat különleges anyaggal vonják be, s a sokszoros visszaverődés a kötegeket alkalmassá teszi arra, hogy nehezen hozzáférhető helyekről is elvezessék a fényt, a képet. így az orvosok felhasználhatják testüregek vizsgálataira, de alkalmazhatják az iparban is, például motorok belső terének vagy üzemanyag-tartályoknak az ellenőrzésére.

a magyar optikai művek évente körülbelül 5000 geodéziai, 1300 laboratóriumi műszert, 20 000 vízórat, 60 000 tolmércét gyárt, nagyrészt exportra. továbbra is készülnek szemüveg-lencsék, évente szám szerint mintegy ötmillió, továbbá 700 000 ébresztőóra, ezek is eljutnak a világ minden részébe. /mti/

--

bb 46. önkiszolgáló étterem nyílt a mecsekben

vid/lk/s szf cz

1966. április 30.

a mecsek egyik legnépszerűbb kirándulóhelyén, abaligetén, festői környezetben, a cseppkőbarlang és a mesterséges tavak szomszédságában szombatra elkészült az önkiszolgáló étterem, ahol ezentúl kulturált körülmények között étkezhetnek a természetbarátok. a régi kis barlangvendéglő új rendeltetést kap, helyiségeiben rövidesen presszót és cukrászdát rendeznek be. /mti/

--

n

12.30/j

-27-

*MW*

bb 45. átadták az ideiglenes első harmincöt lakást zalaegerszegen

vid/lk/s szf cz

1966. április 30.

a zala megyei állami építőipari vállalat dolgozói május elsejére átadták az ideiglenes első lakóépületet zalaegerszegen. az újvárosban elkészült négyemeletes épületben 35 lakás van. az új lakások tulajdonosai néhány nap múlva beköltözhetnek az épületbe. a zalai építők ebben az évben több mint négyszáz lakást építenek a megye két városában. a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a tiz, illetve tizenegy hónapos építési időt egy hónappal rövidítik, s így kilenc, illetve tiz hónap alatt építik fel a lakásokat./mti/

--

bb 47. száz éves a soproni gázmű

vid/lk/s szf cz

1966. április 30.

jubileumi ünnepségre gyűltek össze szombaton délelőtt a soproni városi tanácsház dísztermében a soproni gázmű dolgozói, a város vezetői, a felettes hatóságok képviselői.

az egybegyűlteket dr. erdélyi sándor, a soproni városi tanács megrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte, a soproni gázmű fennállásának 100. évfordulója alkalmából. mint elmondotta, a soproni polgárok kezdeményezésével és tőkéjével száz évvel ezelőtt, budapest után az országban harmadiknak alapították a soproni gázgyárat és valósították meg az utcák közvilágítását, a fogyasztók bekapcsolását a hálózatba, az első években 10,8 kilométer vezeték jutott el a világítógáz az utcai kandeláberbe és a 190 fogyasztóhoz. a gáztermelés különösen az utolsó 20 esztendőben növekedett meg a városban. tavaly a csőhálózat már túlhaladta a 41 kilométert és jelenleg 6 700 fogyasztó lakásában főznek és melegítenek a kék lánggal.

az ünnepségen dr. lőrinc imre nehézipari miniszterhelyettes oklevéllel tüntette ki a jubiláló vállalatot és számos dolgozónak adta át a nehézipar kiváló dolgozója jelvényt./mti/

--

13.05/s

- 28 -

*Mes*

bb 49. szakasits árpádról nevezték el a mom művelődési házát

hi/tné/s zs cz

1966. április 30.

bensőséges névadó ünnepséget tartottak szombaton a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett magyar optikai művek művelődési házában : a budapesti munkásság nagyhirű kulturális intézményét szakasits árpádról, a munkásmozgalom egy évvel ezelőtt elhunyt hűséges harcosáról, a hazai és a nemzetközi békemozgalom kiváló képviselőjéről nevezték el, s emlékére márványtáblát lepleztek le az épület előcsarnokában.

az ünnepségen a névadó családtagjain kívül részt vett apró Antal, dr. Münnich Ferenc, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, Brutyó János, a politikai bizottság póttagja, a szót elnöke, Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. Sik Endre, az országos béketanács elnöke, Bugár Jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, Siklósi Norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára. ott voltak az ünnepségen a régi harcostársak és jóbarátok, a budapesti békemozgalom, a szakszervezetek képviselői, a mom sok dolgozója, a XII. kerületi üzemek küldöttségei.

a gyár énekkarának munkásmozgalmi dalaival kezdődött az ünnepség, majd Horváth Ferenc érdemes művész József Attila: munkások és szakasits Árpád: emlékezés című versét szavalta el. ezután Apró Antal, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese mondott beszédet. a párt központi bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében üdvözölte az emlékünnepe résztvevőit, s a régi küzdőtárs, jóbarát meleg szavaival emlékezett Szakasits Árpádra:

- építőmunkás volt, egész életén át becsülte, védelmezte osztályát és népét. a munkások szabadságáért küzdött, s különösen sokat tett népünk politikai és kulturális neveléséért, mint munkásmozgalmi vezető, mint tömeggyűlések szónoka, mint újságíró és lapszerkesztő egyaránt. emléket tiszteljük meg azzal is, hogy a munkáskulturának ezt a szép palotáját Szakasits Árpád művelődési otthonnak nevezzük el - mondotta.

a jelenlévők egyperces néma tisztelegéssel adóztak a névadó emlékének, lehullt a fehér lepel a márványtábláról, majd az internacionálé hangjaival ért véget az ünnepség

/mti/

13.45/j

*Mes*

-29-

bb 48. 1 161 nyeremény a Lottó hétfői jutalom sorsolásán

kf/s ki cz 1966. április 30.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság május 2-án, hétfőn, nádor utcai székházában rendezte a Lottó áprilisi tárgynyeremény sorsolását. a húzason a 16. játékhét szelvényei vesznek részt.

ezuttal, az ötletes hónap és a heti magas szelvénytár miatt, rekord mennyiségű, összesen 1 161 nyereménytárgyat sorsolnak ki. főnyereményként három öröklakás és három személygépkocsi jut a legszerencsésebb Lottózóknak. a frankel leó utcai Lottóház lakásai már mind elfogytak, most a xi. kerületi major utca 18. szám alatt felépülő társasház egy háromszobás és két kétszobás öröklakását sorsolják ki.

sokan utazhatnak külföldre a hétfői Lottó nyereménnyel, jaltába például huszonkilencen. ezenkívül 26 kétszemélyes, a jugoszláv tengerpartra szóló utazási utalvány jut a nyerteseknek. kisorsolnak még egyebek között 50 tizezer forintos és 160 kétezer forintos, az ország bármelyik áruházában beváltható, vásárlási utalványt./mti/

--

bb 51. átadták a sáta óvodás-otthont

vid/tm/s fm cz 1966. április 30.

a borsod megyei sáta község május 1-re új létesítménnyel gazdagodott. a xviii. századból fennmaradt hajdani fáy kastélyt a megyei tanács több mint hat millió forintos beruházással átalakította és az épületben az elhagyott óvodáskorú gyermekek részére otthont rendeztek be. az újjáépített kastélyban négy-személyes lakótermeket, korszerű konyhát és ebédlőt, foglalkoztató és játszóhelyiségeket, nevelői lakásokat, valamint napozókat alakítottak ki. a parkban játszótereket, lubickolókat és homokozókat létesítettek. a hatvan személyes óvodás otthont szombaton dr. papp lajos, a megyei tanács vb elnöke adta át./mti/

--

13.46/j

-30-

bb 50. május 3-án temetik hegyi barnabást

tm/s fm cz 1966. április 30.

hegyi barnabás kossuth-díjas kiváló művész, filmoperatőr temetése május 3-án, kedden délután fél négy órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb 52. helytörténeti és néprajzi kiállítás csökötneken

vid/qg/s fm cz 1966. április 30.

a vas megyei csökötneken helytörténeti és néprajzi kiállítás nyílt a faluban összegyűjtött több mint száz földművelő, kender- és lenfeldoglózó szerszámból és táplálkozással kapcsolatos eszközökből. ezenkívül számos fénykép idézi a rába menti kis órségi település halászatának multját, régi épületeit./mti/

--

bb 53. szombaton begyűjtötték a salgótarjáni síkűveggyár zagyva 1. üzemének újjáépített üvegolvasztó kemencéjét

vid/tr/s sz cz 1966. április 30.

szombat délelőtt, pontosan 10 órakor ismét begyűjtötték a salgótarjáni síkűveggyár zagyva 1. üzemének üvegolvasztó kemencéjét. az üzemen március elején kezdődött a kétévenként szokásos nagy rekonstrukció. ez alkalommal a szokásosnál is nagyobb munkára került sor, szinte alapjáig lebontották a régi kemencét. a több mint tíz millió forintos munkával rekord-idő alatt végeztek a kemence és gyárkéményépítő vállalat dolgozói.

a teljes rekonstrukciót 89 napos terméskiesésre tervezték. a jó munkaszervezés és az üveggyári szakemberek segítségének eredményeként azonban 20 napos előnnyel, május 16-án, már a 69. napon elkészülnek az első táblaüvegek. a husz napos előny mintegy hárommillió értékű táblaüveg gyártását teszi lehetővé./mti/

--

13.55/j

-31-

bb 54. két házzal gazdagodott a hollóközi palóc rezervátum -  
elkészült a karancsi kilátótorony

vid/tr/s sz cz

1966. április 30.

ismét gazdagabb lett a hollóközi palóc- rezervátum .

a palóc építészet stílusát legjobban megőrző első lakásokat  
a múlt évben vásárolta meg hollóközön a megyei tanács. azóta a palóc  
lakásművészetet, a ruházkodást és a népszokásokat reprezentáló  
első palócház már fogadja a hazai és külföldi turistákat. most  
újabb két épület helyreállítása fejeződött be eredeti formában.  
az idegenforgalmi hivatal szombaton vette birtokába a házakat.  
a két épületben 18 ágy áll a turisták rendelkezésére. elsőként  
siófoki vendégek foglalták le őket néhány napra.

a festői karancs vidéke is újabb idegenforgalmi  
vonzerővel gazdagodott. a 739 méter magas hegycsúcson elkészült  
a 21 méteres kilátótorony. a vidéket járó turisták régi  
vágya teljesült ezzel./mti/

..-

bb 55. felavatták salgótarjánban az új megyei könyvtárat

vid/tr/s fm cz

19 1966. április 30.

nemrégben avatták fel salgótarjánban a 27 milliós költ-  
séggel épült művelődési palotát. azóta a főépület déli szárnyában  
elkészült és a könyv barátai számára szombaton nyitotta meg  
kapuit a 68 000 kötetes új megyei könyvtár is. az avatóünnep-  
ségen vonsik Gyula, az MSZMP központi bizottsága kulturális osztá-  
lyának helyettes vezetője mondott beszédet./mti/

..-

bb 60. zászlóátadás az állami pénzverőben

sl/sk/s ki cz

1966. április 30.

az állami pénzverő dolgozói szombaton délután vették át  
múlt évi jó munkájukért a minisztertanács és a szot vándor-  
zászlaját. az ünnepségen részt vett dr. Timár Mátyás pénzügy-  
miniszter és háner József, a vasas szakszervezet elnöke. a  
zászlót a pénzügyminiszter adta át csonka Ferencnek, a  
vállalat igazgatójának./mti/

..-

14.01/j

-32-

bb 56. időjárásjelentés

hné/s cz

1966. április 30.

a meteorológiai intézet jelenti április 30-án, szombaton  
délben 12 órakor :

mérséklődő szél, napos idő

az 50. és 60. földrajzi szélességű közös zónában magas-  
nyomású hátság helyezkedik el. ezen belül száraz, napos az  
idő. az atlanti-óceánról kelet felé vonuló ciklonok csupán európa  
legészakibb részeit érintik, miközben fokozatos felmelegedést  
biztosítanak észak- skandinávia és az észak- ural közötti terüle-  
teken. a magasnyomású hátság déli oldalán nagyjából a fekete-  
tenger és az ibériai-félsziget közötti területeken keleti lég-  
mozgással meleg, majd ukrainán át szárazabb és kissé hűvösebb  
levegő áramlik. a szárazabb és hűvösebb légtömegek ma reggel  
megérkeztek a kárpát- medence légterébe is, aminek jeleként  
a felhőképződés és esőhajlam tegnaptól mára lényegesen csök-  
kent. ugyanakkor a levegő tisztaságának fokozódásával a napsu-  
gárzás erősödött.

házánkban tegnap néhány hely kivételével országosan kelet-  
keztek zivatarok, egy-két helyen jégesővel. a lehullott eső  
mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de a dunántúlon helyenkint  
10-20, baracson 40 mm-t mértek. főként a dunántúlon tartósan erős,  
időnként viharos északi szél fújt. a zivatarok kitörését is  
többnyire szélrohamok előzték meg. a hőmérséklet napközben 20-27  
fokig emelkedett, ma hajnalra 9-14 fokig hűlt le a levegő.  
ma délelőtt derült, száraz, napos idő volt. sok helyen élénk, helyen-  
kint erős, szombathely, pécs, kecskemét és nyíregyháza vidékén  
időnkint viharos északi, északkeleti szél fújt. a hőmérséklet 11/6-  
rakor 18-21 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke  
20.8 fok volt, 6.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tenger-  
szintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképző-  
dés, legfeljebb néhány helyen délutáni záporral. mérsékelt, nap  
közben élénk északkeleti szél, az éjszakai lehülés erősödik,  
a nappali felmelegedés kissé gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, leg-  
magasabb nappali hőmérséklet holnap : 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 423 cm./mti/

..-

14.21/s

- 33 -

bb 57. közlekedési balesetek

fa/lk/s zs cz

1966. április 30.

a 111. kerületben a hunyadi utcában egy 73 éves nyugdíjas és 4 éves unokája szabálytalan helyen ment át az uttesen és hirtelen fékezésre kényszerített egy 34-es autóbust. az autóbusz utasai közül dr. csikvári dezső 47 éves előadó súlyosan, attila nevű 3 éves gyermeke, valamint munkácsi hedvig 20 éves gépirónő könnyebben megsérült.

a xii. kerületben a sirály utca és a jagello ut kereszteződésénél philip tiber 12 éves iskolai tanuló kerékpárjával összeütközött egy személygépkocsival. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a iv. kerületben a nap utca és a tél utca kereszteződésénél papp lajos 19 éves esztergályos, motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy kerékpárral, amelyet boros gyula 15 éves iparitanuló vezetett. a fiatalember súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a xxii. kerületben, budafokon a gádor utca és a füleki utca kereszteződésénél sebestyén lajos 33 éves műszerész személygépkocsival szabálytalanul előzött és összeütközött egy szembejövő motorkerékpárral. fogarasi lászló 20 éves ipari tanuló, a motorkerékpár vezetője az összeütközés következtében súlyosan megsérült.

a xiii. kerületben a róbert károly körut és a lehel utca kereszteződésénél nyerges istván 66 éves kenderesi lakos tilos jelzésnél ment át az uttesen és egy személygépkocsi elütötte, nyerges istvánt súlyos sérüléssel szállították a kórházba./mti/

bb 58. kiállítások tatabányán

vid/gg/s fm cz

1966. április 30.

komárom megye képzőművészeinek tavaszi tárlatát szombaton nyitották meg a tatabányai népházban. 19 festőművész hatvan alkotását mutatják be. krajcsirovics henrik grafikái a bányászok életét ábrázolják. több munkástémájú képpel szerepel a megye veteránja, a 71 éves nyergesi jános.

esztergomban a megye amatőr fotósainak seregszemléjét rendezték meg szombaton. a pályázatra beküldött 180 képből ötvennégyet állítottak ki./mti/

14.30/j

- 34 -

bb 59. új iskolaépületet avattak szentesen

vid/tné/s fm cz

1966. április 30.

szentesen szombaton török lászló, a csongrád megyei tanács vb elnöke ünnepélyesen átadta rendeltetésének a helyi közgazdasági technikum új épületét. az üzemek és tsz-ek jövőbeni statisztikusait, üzemszervezőit, gép- és gyorsíróit képző oktatási intézmény épületében többek között nyolc tantermet, korszerű fizikai, kémiai előadó- és tornatermet rendeztek be.

az új létesítmény csaknem nyolcmillió forintos beruházással készült el és most már korszerű körülményeket biztosít a nappali tagozatra járó több mint 300, valamint az esti és a levelező tagozatra járó csaknem 400 diák továbbtanulásához. a technikum régi épületében rendezik be a környékbeli tanyákon élő felső tagozatos általános iskolások hétközi diák-otthonát./mti/

bb 61. késve szállította kórházba betegét - őrizetbe vették

fe/lk/s zs cz

1966. április 30.

a borsod megyei rendőrfőkapitányság foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetés büntette miatt eljárást indított dr. gedő gábor 39 éves vezető főorvos, mezőcsáti lakos ellen. az orvos a kezelése alatt álló szabó sándorné 33 éves tiszaszederkényi lakost a szülés megindulását követően csak több órás késéssel szállította kórházba, s ennek következtében a szerencsétlen asszony a mentőkocsiban meghalt. dr. gedő gábort előzetes letartóztatásba helyezték./mti/

bb 62. tűz a kis pilóta cukrászdában

hné/s zs cz

1966. április 30.

kőbányán a mázsa téri kis pilóta cukrászdában tűz ütött ki, melyet a tűzoltók eloltottak. a vizsgálat során megállapították, hogy az utasszállító repülőgépből kialakított cukrászdában - ahol a nyári üzembehelyezés előtti karbantartási munka folyt - csőforrasztás közben a műanyag bevonat tüzet fogott. a repülőgép, valamint berendezési tárgyak egy része elégett./mti/

14.51/j

- 35 -

bb 64. háromezeröttszáz szakmunkás iskolai helyet biztosítanak a középiskolába fel nem vett budapesti fiataloknak

i hi/gg szb zs

1966. április 30.

az általános iskolából most kikerülő budapesti fiatalok jelentős hányadának - a legutóbbi felmérés adatai szerint - nem jut hely a középiskolákban, s a továbbtanulás egyetlen lehetősége számukra a szakmunkásképzés. pályaválasztásuk megkönnyítésére a főváros illetékesei úgy intézkedtek, hogy a középiskolába fel nem vett fiatalok részére 3500 helyet kell biztosítani a budapesti szakmunkás iskolákban. a fővárosi pályaválasztási és foglalkoztatási iroda már össze is állította - s rövidesen az általános iskolák 8-as osztályfőnökeinek is megküldi - azoknak a szakmáknak, illetve iparitanuló intézeteknek a jegyzékét, ahová a most végző általános iskolások felvételt nyerhetnek.

a lista szerint 44 foglalkozási ág közül választhatnak a fiatalok. esztergályos tanulónak például 615-en, géplakatosnak 370-en, marósnak 270-en, általános lakatosnak 203-an jelentkezhettek, s számos intézetbe vesznek még fel vilánszerelő, központi fűszerező, kőműves és egyéb szakmájú tanulókat.

a lányok is többféle szakmára pályázhatnak. az élelmiszer-, valamint a zöldség- és gyümölcskereskedelem például eladói munkakörre képez ki fiatal lányokat. elsajátíthatják a dísznövény termelő és kertépítő szakmát, a csepelen működő szövőipari iskolába pedig műszövőket keresnek. a 15 éven felülieket szövő-fonónak képezik ki a szakmunkás iskolákban, s mintegy 500 hely van még a kerületi gyors- és gépiró iskolákban is. az említetteken kívül a lányok számos vasipari szakmára - például esztergályosnak, köszörűsnek, marósnak, vilánszerelőnek, galvanizálósnak - is jelentkezhetnek. a vegyipar iránt érdeklődők a gumigyártó és a műanyagfeldolgozó szakmát tanulhatják ki. /mti/

--

bb 65. szakszervezeti küldöttségek a május elsejei ünnepeken

tm szb zs

1966. április 30.

a munkásosztály nemzetközi ünnepén ebben az évben is számos szakszervezeti küldöttség-cserére került sor. magyar szakszervezeti küldöttség utazott a szovjetunióba, bulgáriába, csehszlovákiába, kínába, kubába, Lengyelországba, mongóliába, az ndk-ba, románába, az egyesült arab köztársaságba, guineába, maliba, marokkóba és szíriába.

/folyt.köv./

n  
15.06/s

- 36 -

bb 65. /szakszervezeti... 1. folyt./- szb

május elseje megünneplésére magyarországra érkeztek a szakszervezeti világszövetség, valamint a szovjet, a bolgár, a cseh-szlovák, a jugoszláv, a kínai, a koreai, a kubai, a lengyel, a mongol, a német, a román és a vietnami szakszervezetek képviselői. szakszervezeti delegációk érkeztek továbbá algériából, chiléből, az egyesült arab köztársaságból, guineából, maliból, marokkóból, nagy-britanniából, olaszországból, svájcól, szíriából és szomáliából. a külföldi szakszervezeti küldöttségek megtekintik a magyar dolgozók május elsejei felvonulását, majd többnapos program során ismerkednek a magyar dolgozók életével, a szakszervezetek tevékenységével.

/innen embargós ma 21 óráig/ szombat este a szaktanács elnöksége fogadást adott a külföldi vendégek tiszteletére, gáspár sándornak, a szot főtitkárának pohárköszöntőjére a vendégek nevében v. porkkala, a szakszervezeti világszövetség képviselője választott. /mti/

--

bb 67. heltai gáspár-émlékiállítás a petőfi irodalmi múzeumban

t pr/tr szb fm

1966. április 30.

a 16. század, a magyar reneszansz és reformáció századának legeredetibb és legnagyobb prózai elbeszélő tehetsége, nyomdásza és protestáns prédikátora: heltai gáspár életét, munkásságát bemutató kiállítás nyílt szombaton a petőfi irodalmi múzeumban.

a kiállítást egyik legjelentősebb műve, a száz fabula megjelenésének 400. évfordulójára állították össze. a heltai-művek sorában bemutatják a ponciánus história egyik változatát, a gonsalvius reginaldus spanyol szerző hitvita és politikai röpiratából készült „háló”, című fordítást. Láthatják az érdeklődők híres krónikáját is, amelyet bonfini, mátyás király történetírójának művéből alkotott.

a kiállított könyvek, illusztrációk és korrekturapéldányok elvezetik a látogatót a 16. századba, megismertetik a kor szellemével, s a nagyhírű kolozsvári nyomda munkásságával. /mti/

--

15.09

- 37 -



bb 66. galambos tamás

t-pr/tr szb fm

1966. április 30.

festőművész alkotásaiból szombaton kiállítás nyílt a mednyánszky teremben. a fiatal művész 1963-ban végezte a főiskolát, hincz gyula tanítványaként. mostani kiállításán 27 műve látható.

a tárlatot - amelyet május 14-ig tekinthetnek meg az érdeklődők - kisdéginé kirimi irén dr. művészettörténész nyitotta meg. /mti/

bb 68. háromezer cserép ajándék-hortenzia a salgótarjáni ablakokban

vid ká/sk szb ká

1966. április 30.

kedves hagyományt ápolnak salgótarjában: május elsején a férfiak a tavasz legpompásabb virágával, a hortenziával kedveskednek a lányoknak, asszonyoknak. valóságos hortenzia-vásárt bonyolítanak le a városban és környékén. a virágok azután az ablakba kerülnek, hogy méltó keretet adjanak a május elsejei felvonulásnak. az idősebbek szerint ez a szokás az illegális munkásmozgalom legnehezebb éveiből maradt fenn, amikor a május elsejei felvonulásokat, sőt a csoportosulást is tiltotta a terror. a proletár-családok a vörös színhez közelálló rózsaszín hortenziával díszítették az ablakokat, a hortenziás ablakok száma fokozatosan nőtt, s az idén már több mint 3000 cserép ajándék-hortenzia díszíti salgótarján város és a munkástelepek otthonait. /mti/

bb 69. traktoros bravur - teljesítette tavaszi tervét a kisterenyei gépállomás

vid ká/sk szb ká

1966. április 30.

a dombos-hegyes nógrádban a legnehezebb talajviszonyok között dolgozik a kisterenyei gépállomás. ennek ellenére a gépállomás történetében szinte páratlan bravur született: a 10 000 normálholdas tavaszi tervet két hónappal a határidő előtt teljesítették. a kongresszusi munkaverseny e kimagasló sikere a három szocialista brigádba tömörült traktorosok helytállásának az eredménye. az egyenként 17 erőgéppel dolgozó brigádok mindegyike nyújtott műszakban szervezte meg a munkát, s közülük kocs sándor brigádja már április közepén a terv teljesítésénél tartott. azóta tovább növelte előnyét, s szombatig összesen 3000 holdat szántott a tavasziak alá, ezer holdon pedig elvetette a tavasziak magját. közvetlenül a nyomában van teljesítményével kiss gábor és magyar györgy szocialista brigádja is. /mti/

15.23/s

- 38 -

bb 63. gyermeknap a csepeli gyáróriásban

hi/hné/s zs cz

1966. április 30.

mintegy 20 000 általános iskolás részvételével szombaton - ezuttal kilencedszer - rendezték meg a csepel vas- és fém-művekben a május elsejét megelőző, hagyományos gyermeknapot. a rendező szervek - a vasas szakszervezet csepeli tröszt-bizottsága és a vállalati szakszervezeti bizottságok - gondoskodásából valamennyi üzemrészben ünnepi hangulat, sok szórakozás, érdekes műsorok várták a kis vendégeket. a gyárba belépő pajtásokat a munkásotthon zenekara térzenével fogadta, majd a többéves szokásnak megfelelően „üzemlátogatás”, következett. a gyermekek először szüleik munkahelyét keresték fel, majd mese-film, sétakocsikázás, kerékpározás, rollerverseny szerepelt a programban. a transzformátorgyárban és a csőgyárban mesecirkusz szórakoztatta a gyermeksereget, másutt vidám verses, zenés műsort rendeztek. az erőmű és szolgáltató üzemekben a csepeli ipari tanuló intézetek pályaválasztási kiállítása nyújtott tanulságos látnivalót, a féműben és a motorkerékpárgyárban ifjúsági és gyermekkönyvvásárt rendeztek. /mti/

bb 70. ünnep előtt a földeken - finisben a kukorica vetése - kaszálják a lucernát

vid/kz/s ká cz

1966. április 30.

az utóbbi hetekben az ország nagyrészen szerencsésen alakult a száraz és az esős napok aránya, az időjárás egyformán kedvezett mind a szántóföldi munkáknak, mind pedig a növények fejlődésének. állami és szövetkezeti gazdaságaink mindenütt alaposan ki is használták a kedvező lehetőséget: az összes mezei munkák számottevően előre haladtak. a cukorrépa vetése több megyében - többek között zalában, csongrádban, somogyban - befejeződött, az ország más vidékein pedig közvetlenül befejezés előtt áll. a legkorábban bevetett cukorrépatáblákon mindenütt dolgoznak a növényápolók: helyenként még csak sárbolják, de néhol már egyelik is ezt a fontos ipari növényt. egyidejűleg meg kellett kezdeni a többi tavaszi első ápolását is. az elmúlt héten nem egy megyében - így baranyában, bácsban és békésben - már több mint tizezren forgatták a kapát. az időszak legnagyobb munkája, a kukoricavetés a hét végén az ország egész területén finisben volt. baranyában a hét utolsó napjára a teljes tervezett terület 80 százalékan került földbe a mag. a megye legnagyobb kukoricatermelő mező - gazdasági üzemében - a bolyi állami gazdaságban - noha nem kevesebb, mint 6 000 holdon termelik ezt a takarmánynövényt, szombatra végeztek is a vetéssel. /folyt. köv./

15.30/s

- 39 -

bb 70./ Ünnep előtt..../ 1.folyt./s

a dunántul, s egyben az ország egyik legfontosabb kukorica-termő vidékén - fejér megyében - szombaton kereken 80 000 holdon volt földben a kukorica magja. bács megyében csak az elmúlt héten 30 000 holddal növelték a kukoricával bevetett területet, s ezzel a fejér megyével azonos szintre emelték eddigi teljesítményüket. somogyban a tervezett terület 60 százaléka, csongrádban pedig a harmadán - 40 000 holdon - vetették el a kukoricát a hét végéig. sok helyen megkezdtek a kedvező időben gyorsan fejlődő őszi takarmánykeverékek vágását és etetését. az ország különböző vidékeiről - hajdu-bihar, békés és borsod megyéből - befutottak az első jelentések a lucernakaszálás megkezdéséről. más vidékeken - többek között győr- sopron megyében - megtörténtek e munka közvetlen elő-készületei, s a következő héten már szinte általánosan vágják majd ezt az értékes takarmánynövényt./mti/

bb. 71. kiállítások orosházán az alföldi agrárszocialista mozgalmakról

vid tné/fm/gy/cz 1966. április 30.

orosházán - ahol most emlékeznek meg a történelmi nevezetességű véres május elseje 75. évfordulójáról - érdekes kiállítások nyíltak a szántó kovács jános muzeumban. az egyik kiállítást a gyulai állami levéltár rendezte „a viharsarki földmunkásmozgalmak egykori diumentumai”, címmel. a 120 értékes dokumentum között láthatók szántó kovács jános levelei, továbbá az orosházi véres május elsejéről, a békéscsabai és a battonyai mozgolódásokról adott hivatalos jelentések, törvényszéki határozatok és más értékes írásos emlékek.

a másik kiállítást „a földmunkásélet a festészetben”, címmel rendezték, amelyen csizmadia margit tervező keramikus legszebb alkotásait láthatják az érdeklődők./mti/

bb. 72. járási egészségügyi rendelőintézet átadása baracson  
vid hné/fm/gy/cz 1966. április 30.

új egészségügyi intézménnyel gazdagodott a somogy megyei barcsi járás. szombaton adták át ünnepélyesen a 6 800 000 forintos költséggel épített tíz munkahelyes egészségügyi rendelőintézetet és a szomszédságában levő hat orvoslakást. dr. aczél györgy, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője adta át a járásnak az új intézményt, amelyben május 2-án, hétfőn kezdődik meg a rendszeres munka./mti/

15.40/s

- 40 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

kérjük a szerkesztőségeket, hogy a mai bb. 7-es számú hírünk /külföldi szakszervezeti küldöttségek.../ helyett a mai bb. 65-ös számú hírünket /szakszervezeti küldöttségek a május elsejei ünnepeken/ használják fel. / a 7-es számú hírünket visszavonjuk./

/mti/

b. 73. darvas lászló

tr/ki/gy/cz

1966. április 30.

külkereskedelmi miniszterhelyettes hazaérkezett moszkvából./mti/

bb. 74. bozsó jános kiállítása kiskörösön

vid tm/fm/gy/cz

1966. április 30.

szombaton kiskörösön, a petőfi emlékmuzeumban kiállítás nyílt bozsó jános kecskeméti festőművész képeiből. a tárlat a művész legújabb alkotásait mutatja be. közöttük van a kiskörösi petőfi-házról készült festmény is, amelyről már több ízben készített reprodukciókat a képzőművészeti alap./mti/

bb. 75. szakszervezeti napok somogyban

vid tm/fm/gy/cz

1966. április 30.

a szakszervezetek somogy megyei tanácsa az idén rendezte meg első ízben a somogy megyei szakszervezeti napokat. a kéthetes eseménysorozatot szombaton kaposvárott, a latinka sándor megyei művelődési házban szőke pál, az szmt megyei vezető titkára nyitotta meg. ebből az alkalomból rendezték meg a „munkás és munkásélet”, című fotó- és képzőművészeti kiállítást is./mti/

15.50

- 41 -

*Mel*

bb. 76. orosháza monográfiáját vitatta meg a magyar történelmi társulat

vid tné/fm/gy/cz

1966. április 30.

a magyar történelmi társulat orosházi emlékülésének másnapján, szombaton a város kétkötetes monográfiájának megvitatása szerepelt napirenden. az értékes műről szóló vitát - amelyet negyven tudományos kutató, történész, orvos és tanár alkotott, - dr. ortutay gyula, a tit országos elnöke vezette. az ülés résztvevői elismeréssel nyilatkoztak a nagyjelentőségű műről, amelynek megkülönböztetéséig husz ország muzeuma, egyetemei kérték./mti/

bb. 77. korszerű aluljáró épült a csajági vasutállomáson

vid tné/szf/gy/cz

1966. április 30.

a balaton keleti partjához közeli csajágon szombaton befejezték az állomás új, korszerű aluljárójának az építését. elvégezték az utolsó műveleteket a vágányszabályozási munkáknál is. a csajági állomáson egymás mellé telepítették a veszprémdombóvár és a budapest-tapolca közötti vasuti pálya itteni szakaszát, amely eddig 300 méter távolságban helyezkedett el egymástól. ezután az utasoknak átszállásnál nem kell ezt a hosszú távolságot megtenni egyik szerelvénytől a másikig./mti/

bb. 78. pinceborozó nyílt a miskolci avason

vid tné/szf/gy/cz

1966. április 30.

a miskolci avason pinceborozót nyitottak szombaton. a városiak és külföldi vendégek egyik kedvenc tartózkodási helyén, a belváros szomszédságában levő avason középkori eredetű pinceágot alakítottak ki borozóvá. a pince falát a vendéglátóipar történetét megörökítő emlékekkel díszítették. a vendég megtudhatja belőlük, hogy több mint ezer boros-pince volt a középkor végén a város határában és a város már a 15. században bekapcsolódott a „magna vián,, a nagy uton keresztül a nemzetközi borkereskedelembe.

/folyt. köv./

- 42 -

bb. 78. /pinceborozó.... 1. folyt./ gy

az első kocsmát 1700-ban nyitották. abban az időben kedvelt borozója volt miskolc népének a koplalókocsmá, a hóhér kocsmája és több más regényes nevű vendéglő. elhelyezték az új borozóban a vörös rák vendéglő cégérét is./mti/

bb. 79. képzőművészeti hét baján

vid sk/fm/gy/cz

1966. április 30.

baján képzőművészeti hetet rendeztek a kulturális szervek. szombaton a fegyveres erők klubjában megnyílt a helyi festőművészek tavaszi kiállítása. a tárlat színhelyén május 7-ig minden nap képzőművészeti előadásokat tartanak, s híres festőkről és szobrászokról készült filmeket vetítenek./mti/

bb. 80. megkezdték az emke-aluljáró csarnok alapozását

1 hbj/tm/ki/gy/cz

1966. április 30.

a rákóczi ut és a nagykörut kereszteződésében az emke, a csemege áruház és a gyógyszer-tárolóépület-sarok sulyát néhány hétig acéllábak viselték. egészen addig, míg az építők áttörték az épületek sarkán a pince-falazatot, hogy egybe kapcsolják az árkádok alatti lépcsőket az összekötő folyosókkal. a munka sikeresen befejeződött. mindhárom épületsarkot már az árkádok oszlopai tartják. a kereszteződésben folyamatosan geodéziai méréseket végeztek. a mérések azt igazolják, hogy sem a pincefalazat áttörésekor, sem pedig az acéllábak kiiktatása után nem jelentkezett az épületeknél káros mozgás.

most már nagy erőket összpontosított a közlekedési építő vállalat az aluljáró-csarnok földmunkáira. éjjel-nappal két nagyteljesítményű markológép emeli ki a földet, amit a teherautók folyamatosan elszállítanak.

/folyt. köv./

16.05

14.05

- 43 -

bb. 80./megkezdtek az emke.... 1. folyt./ gy

a földmunkával egyidejűleg megkezdtek a csarnok alapozását. először azokat a beton-alapokat képezik ki, amelyek az aluljáró teljes terhét viselik. a csarnok helyén két méterrel le kell süllyeszteni a talajvízszintet, hogy az alapozást a műszaki követelményeknek megfelelően oldhassák meg. ezért a keresztveződésben ugynevezett vákuum-kutas talajvízszint-süllyesztésre kerül sor. az épülő csarnok körül csőket rendszert telepítenek, a szűkségtől függően egymástól mintegy félméternyire az agyagrétegig pár centi átmérőjű csöveket mélyítenek le, s ezekből vákuummal kiszippantják a vizet. a csarnoknál a földmunkákat előreláthatólag május közepéig fejezik be.

a keresztveződésben, mint ismeretes, elég nehéz körülmények között, de fenntartották a villamosforgalmat. néhány utas fegyelmetlensége azonban időnként lelassítja a közlekedést. a csomage áruház és a gyógyszer-tár-épület között húzódó villamospálya mellett pár méter mélység tátonq. ezért a villamosok csak zárt ajtókkal haladhatnak át a keresztveződésen. a csapóajtós kocsik lépcsőin lógó utasokat a villamosok áthaladása előtt az ellenőrök leszállítják. ez azonban időt igényel és késést okoz a forgalomban. a közlekedés vezetői kérik az utasokat, hogy a legnagyobb csucsforgalom idején se utazzanak a lépcsőn./mti/

bb. 81. szombaton hazaérkezett

tné/zs/gy/cz

1966. április 30.

az a magyar pártmunkás küldöttség, amely darvasi istvánnak, az mszmp kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével látogatást tett a német demokratikus köztársaságban./mti/

bb. 82. ötven éves a ii. rákóczi ferenc gyakorló közgazdasági technikum és szakközépiskola

t vt/sk/zs/gy/cz

1966. április 30.

a vii. kerületi wesselényi utca 38. szám alatti ii. rákóczi ferenc gyakorló közgazdasági technikum és szakközépiskola fennállásának 50 éves jubileumáról szombaton délelőtt a ganz-mávag vörösmarty művelődési házában rendezett ünnepségen emlékeztek meg.

/folyt. köv./

15.20

- 44 -

bb. 82. /ötven éves.... 1. folyt./ gy

a tanácsköztársaság időszakában ebben az iskolában tanult fürst sándor is, akinek emlékéért márványtábla örzi és a kisz-szervezet névadóul választotta.

vendég sándor, a művelődésügyi minisztérium szakoktatási főosztályának vezetője, a minisztérium nevében köszöntötte az 50 esztendős iskolát, s átnyújtotta a tanintézet vezetőségének a művelődésügyi miniszter dicséret oklevelét, valamint a 15 000 forint összegű, szemléltető eszközök beszerzésére szolgáló jubileumi jutalmat./mti/

bb. 83. élénk hétfői forgalom a balatonnál - megnyitották az első kempingeket

vid tné/szf/gy/cz

1966. április 30.

a balatonon, noha csak május 21-22-én nyitják meg hivatalosan a szezon, szombaton helyenként már a nyárra emlékeztető a hétfői turista forgalom. a vikendzők, akik május elsejét a tó partján akarják eltölteni, már szombaton felkerekedtek és a gépjárművek karavánjaival érkeztek a nagyobb nyaralóhelyekre. szombat délután megteltek étellel a vikendtelepek, sorra megnyitották a magányaralók ajtóit.

siófokra, tihanyba, keszthelyre és más kedvelt helyekre nagy számban futottak be az osztrák, a német, a csehszlovák és a francia rendszámú gépjárművek. bár a tó vizének hőmérséklete a pénteki felhőszakadászerű zivatar után némileg csökkent, szombaton mégis akadtak bátor fürdőzők a szabad strandokon.

a közelgő szezon és az idegenforgalom élénkülését jelzi, hogy a déli parton szombaton megnyitották az első kempingeket is. többhelyen még lakókocsikban, műanyagházakban rendezték be szállásukat a kirándulók, de már jónéhányan akadtak olyanok is, akik nem idegenkedtek a sátorlól sem.

a balatoni vitorlás klubokban is szinte mindenütt telt ház volt szombaton. vasárnap tartják meg az idei első vitorlásversenyt is a magyar tengeren./mti/

16.35

- 45 -

bb. 84. a hatvan év előtti nagy aratósztrájkra emlékeztek békésen - emléktáblát helyeztek el az egykori emberpiacon

vid ká/sk/gy/cz

1966. április 30.

Szombat délelőtti békésen ünnepséget rendeztek a főtéren, az egykori emberpiacon. a hajdani aratósztrájk résztvevőire, az agrárszocialista mozgalom vezetőire emlékeztek. 1906-ban zajlott le a nagy aratósztrájk békésen: a wenckheim grófok birtokán 26 aratóbanda 640 tagja követelt tisztességes munkabért. a sztrájk letörésére az ország más tájairól hozattak 1 400 aratómunkást, akik csendőrök felügyelete alatt dolgoztak. a békési agrárproletárok egész nyáron, sőt a következő aratóskor sem kaptak munkát, száz és száz család maradt kenyér nélkül.

a hatvan éves jubileum alkalmából a medosz országos elnöksége emléktáblát helyezett el a volt emberpiac legmagasabb épületének falán, amit ma is „nagyháznak”, neveznek a békésiek. a jubileumi ünnepségen hunya istván, a medosz elnöke mondott beszédet. ezután a község különböző szervezeteinek, intézményeinek képviselői elhelyezték a tábla alatt a hála és a megemlékezés virágait. az emléktábla teleplezésén ott voltak a híres aratósztrájk egykori résztvevői deák istván, kispál jános és kiss gábor./mti/

..

bb. 85. sárgulás ünnepség szekszárdon

vid ká/sk/gy/cz

1966. április 30.

Szombaton rendezték meg a szekszárdi-palánki felsőfoku mezőgazdasági technikum végzős hallgatóinak hagyományos sárgulás ünnepségét. délelőtti lovasbandérium vezetésével, 16 felpántlikázott hintón vonultak fel a megyeszékhely főutcáján az ifjú mezőgazdászok, majd felkeresték és köszöntötték a megyei párt- és a kisz-bizottságot. délben intézetük lombstrás udvarán bucsúztak az „alma matertől”, „este pedig a szekszárdi síó-csárdában reggelig tartó sárgulás bállal tették emlékeztessé ballagásukat./mti/

..

- 46 -

17.-

M<sub>7</sub>

bb. 86. jubileumi kiállítás 70 éves békési kosárfonóipar termékeiből

vid tné/szf/gy/cz

1966. április 30.

hetven éve működik békésen, az alföld egyik legnagyobb falujában a kosáripari vállalat. annakidején a nincstelen szegény emberek foglalkoztatására alapították. a környékbeli vízenyős területek fűzvevesszőinek feldolgozását végezte.

Szombaton jubileumi kiállítás nyílt békésen, amely bemutatja a kosáripár 70 éves fejlődését. a kiállításon jól látható, hogyan jutottak el az egyszerű zöld káksztéstől a jó ízlelést, szépérzékű, kiváló kézügyességet igénylő kertibutorok, divattáskák, tálcák, kutyakosarak és egyéb termékek előállításáig. a békési kosarasok - ma már ezerszázan dolgoznak az üzemben - 14 államba exportálják termékeiket. ameríkába, japánba, olaszországba, franciaországba és a világ más tájaira szállítják a békési termékeket. az eddigi termékek száma meghaladja az ezret./mti/

..

bb. 87. a százhárom éves cséplő györgy köszöntése

vid tné/fm/gy/cz

1966. április 30.

a sásdi járás szociális otthonának dolgozója és lakója szeretettel köszöntötték cséplő gyuri bácsit - az otthon lakóját - 103. születésnapja alkalmából. cséplő györgy 1863 áprilisában gödrén született és életének javarészét pásztorkodással és földműveléssel töltötte. ismerte még a híres somogyi és baranyai betyárokat, emlékszik a régi betyár-nőtákra. a jó bort - de különösen a vöröset - és a szórakozást mindig kedvelte, az ételben nem válogatós, bár a húskételekkel szemben inkább a főzelékféléket kedveli. gyuri bácsi jelenleg gyengélkedik: térdeinek merevsége akadályozza a mozgásban, s köti ágyhoz. szellemileg azonban friss, jól emlékszik életének eseményeire. mivel közeli hozzátartozói, rokonai nem élnek a szociális otthon lett igazi otthona: itt él 1953 óta. 103. születésnapja alkalmából a sásdi - margitmajori - otthon dolgozó virággal köszöntötték, disz-ebéden látták vendégül és a kedvelt vörösborral kínálták. az ünnepelt megköszönve a felköszöntést szokásos szűkszavuságával - ékeppen válaszolt: jövőre is szeretném megérni születésnapomat./mti/

..

- 47 -

17.15

M<sub>6</sub>

bb. 84. a hatvan év előtti nagy aratósztrájkra emlékeztek békésen - emléktáblát helyeztek el az egykori emberpiacon

vid ká/sk/gy/cz

1966. április 30.

Szombat délelőtti békésen ünnepséget rendeztek a főtéren, az egykori emberpiacon. a hajdani aratósztrájk résztvevőire, az agrárszocialista mozgalom vezetőire emlékeztek. 1906-ban zajlott le a nagy aratósztrájk békésen: a Wenckheim grófok birtokán 26 aratóbanda 640 tagja követelt tisztességes munkabért. a sztrájk letörésére az ország más tájairól hozattak 1 400 aratómunkást, akik csendőrök felügyelete alatt dolgoztak. a békési agrárproletárok egész nyáron, sőt a következő aratóskor sem kaptak munkát, száz és száz család maradt kenyér nélkül.

a hatvan éves jubileum alkalmából a medosz országos elnöksége emléktáblát helyezett el a volt emberpiac legmagasabb épületének falán, amit ma is „nagyháznak”, neveznek a békésiek. a jubileumi ünnepségen hunya István, a medosz elnöke mondott beszédet. ezután a község különböző szervezeteinek, intézményeinek képviselői elhelyezték a tábla alatt a hála és a megemlékezés virágait. az emléktábla leleplezésén ott voltak a híres aratósztrájk egykori résztvevői Deák István, Kispál János és Kiss Gábor. /mti/

..

bb. 85. sárgulás ünnepség szekszárdon

vid ká/sk/gy/cz

1966. április 30.

Szombaton rendezték meg a szekszárdi-palánki felsőfokú mezőgazdasági technikum végzős hallgatóinak hagyományos sárgulás ünnepségét. délelőtti lovasbandérium vezetésével, 16 felpántlikázott hintón vonultak fel a megyeszékhely főutcáján az ifjú mezőgazdászok, majd felkeresték és köszöntötték a megyei párt- és a Kisz-bizottságot. délben intézetük lombsátras udvarán bucsuztak az „alma matertől”, este pedig a szekszárdi síó-csárdában reggelig tartó sárgulás bálalattal tették emlékeztessé ballagásukat. /mti/

- 46 -

17.-

bb. 86. jubileumi kiállítás 70 éves békési kosárfonóipar termékeiből

vid tné/szf/gy/cz

1966. április 30.

hetven éve működik békésen, az alföld egyik legnagyobb falujában a kosáripári vállalat. annakidején a nincstelen szegény emberek foglalkoztatására alapították. a környékbeli vízenyős területek fűzveszőinek feldolgozását végezte.

Szombaton jubileumi kiállítás nyílt békésen, amely bemutatja a kosáripár 70 éves fejlődését. a kiállításon jól látható, hogyan jutottak el az egyszerű zöld kákaspóttól a jó ízű, szépérzékű, kiváló közgyűsséget igénylő kertibutorok, divattáskák, tálcák, kutyakosarak és egyéb termékek előállításáig. a békési kosarasok - ma már ezerszázan dolgoznak az üzemben - 14 államba exportálják termékeiket. ameríkába, japánba, olaszországba, franciaországba és a világ más tájaira szállítják a békési termékeket. az eddigi termékek száma meghaladja az ezret. /mti/

..

bb. 87. a százhárom éves cséplő György köszöntése

vid tné/fm/gy/cz

1966. április 30.

a sásdi járás szociális otthonának dolgozója és lakója szeretettel köszöntötték Cséplő Gyuri bácsit - az otthon lakóját - 103. születésnapja alkalmából. Cséplő György 1863 áprilisában Gödrén született és életének javarészét pásztorkodással és földműveléssel töltötte. ismerte még a híres somogyi és baranyai betyárokat, emlékszik a régi betyár-nótákra. a jó bort - de különösen a vöröset - és a szórakozást mindig kedvelte, az ételben nem válogatós, bár a húsételekkel szemben inkább a főzelékféléket kedveli. Gyuri bácsi jelenleg gyengélkedik: térdeinek merevsége akadályozza a mozgásban, s köti ágyhoz. szellemileg azonban friss, jól emlékszik életének eseményeire. mivel közeli hozzátartozói, rokonai nem élnek a szociális otthon lett igazi otthona: itt él 1953 óta. 103. születésnapja alkalmából a sásdi - Margitmajori - otthon dolgozó virággal köszöntötték, disztribúción látták vendégül és a kedvelt vörösborral kínálták. az ünnepeli megköszönve a felköszöntést szokásos szűkszavuságával - ékeppen válaszolt: jövőre is szeretném megérni születésnapomat. /mti/

..

- 47 -

17.15

Me

bb. 88. májusfa-táncok bácska falvaiban.

vid tr/fm/gy/cz

1966. április 30.

a többenemzetiség-lakta bácskai falvakban gazdag hagyományai vannak a májusi ünnepeknek. a hónap első éjszakáján a lányos házak kapujába, a középületek elé diszes májusfát állítanak a fiatalok, s vidám táncot járnak körülötte. a májusfa ünnepek a hónap utolsó vasárnapján fejeződnek be. ekkor a „központi”, májusfákat - amelyek 10-13 méter magasak - „kitáncolják”, s tőlük ülnek felette. a felsőszevén új élet termelőszevén központjában felállított májusfa „kidöntésére”, meghívják majd május utolsó vasárnapján a környéki fiatalokat is./mti/

..

bb. 89. felavatták makrisz agamemnon munkásmozgalmi témájú szoborkompozícióját miskolcon

vid tr/fm/gy/cz

1966. április 30.

miskolc a munka ünnepe munkásmozgalmi témájú szoborral gazdagodott. a szakszervezetek megyei tanácsának székháza előtti parkban szombaton felavatták makrisz agamemnon: husz éve című szoborkompozícióját. a művész - aki maga is résztvett az avatáson - új művével a munkásosztály felszabadulásának állított emléket. az ünnepegen solti andrás, a szot elnöksége tagja mondott beszédet, majd átadta a szobrot a város dolgozóinak./mti/

..

bb. 91. névadó ünnepe a marcali gimnáziumban

vid tr/fm/gy/cz

1966. április 30.

szombaton rendezték meg a somogy megyei marcali község gimnáziumának névadó ünnepege. a középiskola ladi jános kommunista pedagógus nevét vette fel, akit a tanácsköztársaság leverése után a hírhedt prónay-különítmény kivégezt. az ünnepe beszéd után leleplezték az iskola falán elhelyezett emléktáblát, majd a gimnázium szavalókórusa, irodalmi színpada az 1919-es eseményeket elevenítette fel műsorában./mti/

..

- 48 -

17.10/Lm

*ML*

bu. 90. bartók emlékművet avattak keszthelyen - gazdag program a helikon-ünnepek második napján

vid tm/fm/gy/cz

1966. április 30.

keszthelyen szombaton gazdag programmal folytatódott a helikon-ünnepek. az egyetemi és főiskolai ének- és zenei fesztivál 1 500 résztvevője egésznapos kulturális vetélkedője élményt, látványosságot nyújtott a megnövekedett idegenforgalmu város közönségeinek. a balatoni muzeumban a felsőoktatási intézmények legkiválóbb énekkarai mutatkoztak be, a kastély kamaratermében pedig a hangszereslisták és az énekesk adták elő versenyszámukat. az agrártudományi főiskola nagytermében a zenekarok szereplésére került sor.

a keszthelyi balaton muzeumban szombat délelőtti nyitották meg az ünnepek idején már hagyományossá vált balatoni képzőművészeti kiállítást, amelyen a környék tehetséges fiatal művészeinek alkotásain kívül bemutatták a muzeumi gyűjteményekben őrzött legszebb balatoni festményeket, így többek között egy józsef számos munkáját is.

az egyetemi és főiskolai ifjuság az ünnepek második napján is megemlékezett bartók bélaról. az egykori festetics kastély helikon-könyvtárában ez alkalommal bartók emlék-kiállítást rendeztek. a nagy zeneszerző tárgyi emlékei között bemutatták azokat a kottákat, kéziratokat, amelyeket bartók 1906-ban, keszthely-környéki gyűjtőútján készített. a kiállítás ünnepeges megnyitásán részt vett a zeneszerző fia, ifj. bartók béla is.

a délutáni program kiemelkedő eseménye a bartók emlékmű felavatása volt a helikon-parkban. mellette ültették el annak az ujonnan felfedezett kőrifaváltozatnak egyik példányát, amelyet a szakemberek hivatalosan bartók kőrifájának neveztek el./mti/

..

- 49 -

17.25

*ML*

bb. 92. diszünnepe, emlému-avatás az orosházi véres május elseje 75. évfordulóján

vid tné/fm/gy/cz

1966. április 30.

a történelmi nevezetességű véres május elseje 75. évfordulója alkalmából szombaton orosházán, a városi tanács dísztermében emlékünnepe rendezett a medosz országos elnöksége, az mszmp orosházi városi bizottsága, a városi tanács, a hazafias népfrent és a kisz. násztor sándor, az mszmp orosházi városi bizottságának első titkára köszöntötte a résztvevőket, majd a 75 év előtti eseményekről hunya istván a medosz elnöke, a viharsarki földmunkásmozgalom egykori vezetője mondott emlékbeszédet.

délután nagyszabású ünnepe volt orosházán a járási tanács előtti téren, a véres május elsejei események színhelyén. ekkor került sor az emlékmű leleplezésére. süle józsef, a városi tanács vb elnöke mondott beszédet, majd hunya istván viharsarki veterán átadta az orosházi ifjuságnak a véres május elsején vitt zászló másolatát. a zászlót az ifjuság nevében mórícj józsef kisz titkár vette át a tett fogadalmat a párthoz, a néphez való hűségére. ezután a város üzemeinek, intézményeinek, termelőszövetkezeteinek, iskoláinak képviselői elhelyezték a hála és megemlékezés virágait az ujonnan avatott emlékmű talapzatán. az emlékmű avatáson jelen volt id. boros ádám, aki annakidején személyes résztvevője volt a történelmi nevezetességű orosházi eseményeknek./mt1/

..

bb. 94. a 17. heti lottó nyereményjegyzék

sk/k1/gy/cz

1966. április 30.

a 17. játékhétre beérkezett 6 922 455 lottószelvény. öttalálatos szelvény nincs. négy találatot 55 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 75 518 forint. három találatot 4 985 fogadó ért el, a nyedereményösszeg a nyereményilleték levonása után 417 forint. a kéttalálatos szelvények száma 145 567. ezekre a nyereményösszeg egyenként 17,80 forint./mt1/

..

- 50 -

17.30

*kle*

bb. 93. famunkás emlékművet avattak szolnokon

vid tr/fm/gy/cz

1966. április 30.

a szolnoki állami levéltárban kötegekre menő dokumentumok őrzik a szolnoki fatelepi munkások régi sztrájkmozgalmainak emlékeit, a békéltető tárgyalásokról szóló jegyzőkönyveket, igazolásokat, felhívásokat, rendőrkapitányi jelentéseket. az 1900-as évektől a felszabadulásig számos alkalommal beszűntették a munkát, hogy az éhbér helyett megfelelő fizetést kapjanak, s emberi körülmények között dolgozhassanak. 1919-ben nem egy fűrésztelepi munkás fegyverrel a kézben harcolt az első proletárhatalomért, akinek később a fehér terror idején börtön, megkínzás jutott osztályrészül.

a szolnoki városi pártbizottság és a városi tanács a hősi sztrájkmozgalom emlékére szabó lászló szolnoki szobrászművész elkészíttette a famunkások emlékművét, amely márványba faragva hirdeti az egykori küzdelmek, harcok dicső emlékét. a fatelepi munkások emlékművét szombaton avatták fel. ragó Antal országgyűlési képviselő - aki maga is résztvett a megye munkásmozgalmaiban - mondott ünnepi beszédet. a budapesti gőzfűrészes szolnoki üzemeinek dolgozói nevében kispál sándor az üzem párttitkára vette át a virágos parkban felállított impozáns emlékművet./mt1/

..

bb. 95. átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a borsodi szénbányászati tröszt dolgozóinak

vid tk/szf/gy/cz

1966. április 30.

szombaton miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházának nagytermében átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a borsodi szénbányászati tröszt dolgozóinak. a minisztertanács képviselőjében haracska imre nehézipari miniszterhelyettes, a szot képviselőjében pedig blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöke vett részt az ünnepegen.

/folyt. köv./

- 51 -

17.32/Lm

*kle*

bb. 95. / átadták a minisztertanács... folyt./ gy

monos jános igazgató ismertette a tröszt múlt évi munkáját, majd blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöke nyújtotta át a vándorzászlót monos jános igazgatónak./mti/

bb. 97. kecskeméten megnyílt bács-kiskun megye legkorszerűbb filmszínháza

vid tr/fm/gy/cz

1966. április 30.

szombaton este megnyílt a csaknem kétfélmillió forintos költséggel korszerűsített kecskeméti árpád mozi, bács-kiskun megye legmodernebb szélesvásznú filmszínháza. nézőtere rejtett világítású, majdnem 500 ülőhelye műbőrbevonatú, faburkolattal bevont falai pedig a legjobb akusztikát biztosítják. az eddigi négy hangszóró helyett negyvenet építettek be az oldalfalakba és a vászon mögé, s így a néző tökéletes térhatású hangot élvezhet. a nagy filmszínház más újdonsággal is szolgál. a kecskeméti közönség ezután rendszeresen láthatja majd a megyei keskenyfilm-stúdió hirdató- és dokumentumfilmjeinek széles változatát. e célra keskenyfilm-es vetítógép optikailag átalakított változatát szerelték fel a gépházban./mti/

bb. 98. a xi. kerületi képzőművésznők alkotásából kiállítást nyílt

1 fe/j/sr/gy/cz

1966. április 30.

a hazafias népfront xi. kerületi bizottsága és a nőtanács rendezésében szombaton megnyílt a kerület képzőművésznőinek alkotásait bemutató kiállítás. a közelgő anyák napja tiszteletére rendezett tárlatot a karinthy frigyos ut 9. szám alatti klubhelyiségben május 1 és 10 között naponta délelőtt 10 órától 19 óráig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

17.40

*mti*

- 52 -

bb 96. nagyszabású tervek hajduszoboszló fejlesztésére

vid tr-lm fm

1966. április 30.

szombaton fejeződött be hajduszoboszlón a hazafias népfront országos tanácsa mellett működő országos várospolitikai bizottság kétnapos ankétja.

a plenáris ülésen négy munkacsoport számolt be azokról a tapasztalatokról, amelyeket hajduszoboszlón a városépítés és fürdőfejlesztés terén tapasztalt. egyöntetű volt a megállapítás, hogy a hajduság fürdővárosa a fejlődés jelentős szakaszához érkezett. ennek során váltak ismeretessé a közeljövő tervei is, amelyeket az ankét résztvevőivel ismertettek. többek között bejelentették, hogy folytatják a fürdő rekonstrukcióját és az üdülőövezet további kiépítését. a tervekben szerepel 200 személyes toronyszálló létesítése, ezenkívül elkészült a terve a 400 ágyas gyógyszállónak. a tervezett épület y-alaku lesz és az érdekes építészeti megoldás lehetővé teszi, hogy a szobák majdnem teljesen déli fekvésűek legyenek. az ötemeletes gyógyszállóhoz külön gyógyfürdő is épülne. a jelentősebb tervek egyike az új termál fürdő megépítése. külön hangsúlyozták azt a ténnyet, hogy hajduszoboszló az ország csapadékban legszegényebb területén fekszik, a napfényes órák száma meghaladja az évi kétezeret. ez pedig azt jelenti, hogy hazánk gyógyfürdői közül hajduszoboszló rendelkezik a legtöbb természetes napfényvel. ismertették azt is, hogy a városban, 105 000 négyzetméternyi a parkfelület és nagyarányú fásítás is kezdődött. a további terv, hogy a közeli keleti-főcsatorna mentén 50 holdas arborétumot alakítsanak ki.

a kétnapos ankét munkáját dr. borsos józsef egyetemi tanár, az országos várospolitikai bizottság helyettes elnöke azzal zárta be, a hajduszoboszlói tapasztalatok jó alkalmat adnak arra, hogyan lehet társadalmi erők összefogásával segíteni a városfejlesztést és fürdőövezet még előnyösebb kialakítását./mti/

17.40/lm

-53-

*mti*

bb. 99. veterántalálkozó orosházán

vid ká/sk/gy/cz

1966. április 30.

az orosházi véres május elsejei események 75. évfordulója alkalmából szombat este orosházán a medosz székházában veterántalálkozót rendeztek, melyre hazánk minden tájáról érkeztek idős harcosok, a veteránokat az orosházi uttorók és a kisz-fiatalok sok virággal köszöntötték. a találkozón hunya istván, a medosz elnöke, endrúdi születésű viharsarki veterán mondott beszédet./mti/

bb. 100. a csongrád megyei képzőművészeti szakkörök és népművészek közös kiállítása makón

vid tné/fm/gy/cz

1966. április 30.

szombaton a makói józsef attila muzeumban megnyitották a csongrád megyei képzőművészeti szakkörök és népművészek első közös kiállítását. a városi és a falusi művelődési házak 18 képzőművészeti szakkörének tagjai, valamint a fa- és csontfaragók, majolikakészítők, fazekasok, himző- és szövők több mint 200 alkotását tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb. 101. magyar vadászati küldöttség utazott a nemzetközi vadászati tanács ülésére

i cs/j/gy/cz

1966. április 30.

a nemzetközi vadászati tanács meghívása alapján vallus pál és gál zoltán, a magyar vadászok országos szövetségének elnöke, illetve főtitkára szombaton elutazott münchenbe, hogy részt vegyenek a tanács május 2-án kezdődő ülésén. az ülés napirendjén szerepelnek többek között: a vándormadarak fokozott védelme, az európai nagyvadállomány minőségi megóvása, valamint a hatékony vadvédelem közérdekű tennivalói./mti/

bb. 102. emléktáblával jelölték meg vándor sándor egykori lakóházát

t vt/tné/zs/gy/la

1966. április 30.

„vándor sándor, a mártirhalált halt zeneszerző ebben a házban élt, alkotott, s vezette az illegális kommunista mozgalom kórusát, hirdeti a felirat azon az emléktáblán, amelyet szombaton délután lepleztek le ünnepélyesen a vii. kerület dózsa györgy ut 68 számú épület falán.

/folyt. köv./

- 54 -

18-.

*Me*

bb. 102./emléktáblával jelölték meg... folyt./ gy

a vándor-kórus fennállásának 30. évfordulója alkalmából rendezett kegyeletes ünnepség bevezetőjeként a szerző műveiből adott elő a róla elnevezett ének, majd gobbi hilda kossuth-díjas kiváló művész szavalata után sárai tiber, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára méltatta a kommunista zeneszerző életét, munkásságát, példamutató művészi egyéniségét. a beszédet követően az ünnepség szónoka maróthy jánossal, a szövetség párttitkárával együtt koszorút helyezett az emléktáblára, a budapesti népfőnt bizottság képviselőjében kovács máté alelnök és matuz lászló, a bizottság titkárhelyettese helyezte el a kegyelet virágait. a vándor kórus régi és új tagjai, valamint a vii. kerületi tanács nevében szintén megkoszorúzták az emléktáblát, farkas aladár szobrászművész alkotását.

a bensőséges ünnepség - amelyen vándor sándor családtagjai is részt vettek - az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

bb. 103. zászlóátadás debrecenben

vid sk/gy/la

1966. április 30.

szombaton délben a MÁV debreceni járműjavító üzemi vállalat kocsijavító osztályában ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy az üzem dolgozóit múlt évi munkájuk alapján elnyerték a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját. a debrecen egyik legrégebbi üzemében rendezett ünnepségen megjelent gál istván, az MSZMP hajdu-bihar megyei bizottságának titkára.

a minisztertanács és a szot vándorzászlóját rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója és gulyás jános, a vasutasok szakszervezetének titkára nyújtotta át bíró bélának, a járműjavító üzemi vállalat igazgatójának. az ünnepségen harmincheten kiváló dolgozó jelvényt, huszonhárman kiváló dolgozó oklevelet kaptak, ezenkívül 537 dolgozót pénzjutalomban részesítettek./mti/

18.10

- 55 -

*Me*

bb. 104. zászlóátadás a minőségi cipőgyárban

i sz/tné/ki/gy/La

1966. április 30.

a minisztertanács és szot vörös vándorzászlaját a minőségi cipőgyár dolgozói szombaton vették birtokukba a ganz-mávaq művelődési házában rendezett ünnepeken. pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes és csákó mihály, a bőripari dolgozók szakszervezetének elnöke adta át a zászlót barabás bálint igazgatónak.  
/mti/

bb. 105. fáklyás-Lampionos felvonulások, fiatalok és veteránok találkozója, víziparádé, tűzijáték - május elsejének előestéjén

ö vid-pr/tr/fm/gy/La

1966. április 30.

szombaton országSZerte megkezdődtek a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepét köszöntő színes eseménysorozatok.

az ünnep előestéjén 15 000 kish fiatal látványos felvonulása idézett ünnepi hangulatot miskolc utcáin. néhány órára kialudtak a város főutcájának lámpái - csupán az avasi műemléktemplomot és a modernvonalu kilátótornyot világították meg a reflektorok - s a lámpaoltással egyidőben a tanácsház téren szinte egyszerre gyulladt ki több mint hatezer színes lampion, s indult meg a fiatalok színpompás menete. a felvonulás után a művelődési házakban és klubokban vidám ifjúsági bálakat rendeztek.

százhusz felkészített evezős és motorcsónak világító gyöngyfűzért alkotó felvonulása köszöntötte május elsejét győrött. a rába és a kis-duna várost átszelő szakaszán megrendezett víziparádé hagyományos eseménye a május elsejei ünnepeknek, s résztvevői ezúttal versenyben is álltak egymással: a legszebben felkészített csónakok gazdált értékes ajándékokkal jutalmazták. a csónakok felvonulása után a püspökvár tornyából tűzijáték köszöntötte az ünnepet.

a viharsarki földmunkásmozgalmak egykori fellegváraiban orosházán, békéscsabán és gyulán fiatalok tizezreinek színpompás fáklyás felvonulása tette emlékeztessé az ünnep előestéjét.

/folyt. köv./

18.15

- 56 -

bb. 105./fáklyás-Lampionos.... 1. folyt./ gy

orosházán színes lámpafűzések diszkivilágítása alatt az 1891-es véres május elseje zászlóival vonultak a fiatalok az ünnepélyesen felavatott munkásmozgalmi emlékműhöz, ahol a hála és a megemlékezés kigyulladó lángjainak fényénél idézték fel a régi május elsejék történetét.

tábortűzek, fáklyás, lampionos felvonulások üdvözölték az ünnepet bács-kiskun megye városaiban, falvaiban is. a bajai béke téren összesereglett több ezer fiatal állított régi szokás szerint májusfát. a nemzetközi munkás-szolidaritás ünnepeit szocialista bányavárosunkban, komlón a fiatalok fáklyás felvonulása vezette be, a kökönyösi városrész dombjairól indult a menet, majd a város központjában, a lenin téren sereglettek össze ünnepi gyűlésre. az esti programot az mhs komlói szervezetének tűzijátéka zárta. pécsen a város öt központi terén munkásfuvós-zenekarok adtak hangversenyt, szórakoztatták a mecsekalji város dolgozóit.

nyiregyházán, a sóstói erdőben levő hármasdombi munkásmozgalmi emlékműnél veteránok, fiatalok találkozója zajlott. a résztvevők felelevenítették a régi május elsejék emlékeit, amelyeknek színhelye - a horthy-rendszer éveiben - a hármasdomb volt. a kish fiatalok és az uttorók megkoszorúzták az emlékművet, majd virággal kedveskedtek a veteránoknak./mti/

bb. 107. dunaujvárosi fiatalok nagyszabásu békememete

vid j/fm/gy/La

1966. április 30.

a dunaujvárosi ifjúság szombaton nagyszabásu békememetenben vonult a ságvári városrészben felállított ságvári-szoborhoz. a több ezer fiatal előtt sudár iván, a városi kish bizottság titkára mondott beszédet, majd ünnepélyesen leleplezték ságvári endre szobrát. utána az ifjúság fáklyás menetben vonult végig a városon.  
/mti/

18.55

- 57 -

bb. 106. Üzemavató ünnepség a szegedi kenderfonógyárban

vid tm/gy/La

1966. április 30.

nagy józsefné könnyüipari miniszter szombat délután ünnepélyesen felavatta a szegedi kenderfonógyár százmillió forintos rekonstrukciója közben megvalósult új üzemi létesítményeket. az avató ünnepségen megjelentek szeged város főbb párt- és állami vezetői is. a vendégek megtekintették a csaknem százéves nagy gyár felújított üzemszéleit, külföldi gyártmányu modern gépeit.

egyebek között klimaberendezéssel ellátott új fonócsarnok, teljesen gépesített bálarakár, s a hőenergia-ellátására gőztávvezeték épült a rekonstrukció alkalmából. a beruházási összeg nagyobb részét új, nagy termelékenységű gépekre fordították. ezek korszerűségére jellemző, hogy például az angol gyártmányu végfonók teljesítő képessége kétszeresen meghaladja a régiéket. a nyugatnémet nyújtógépeken automaták teremtik meg a kiváló minőségű fonal készítésének feltételeit.

a gépek átcsoportosítását a termelés megszakítása nélkül, főként vasárnapi műszakokban oldották meg a kenderfonó és szövőipari vállalat dolgozói. a rekonstrukciót egy évvel a tervezett határidő előtt valósították meg. ez a körülmény - mivel a gyár termékei külföldön is igen keresettek - az export révén csaknem egymillió dolláros többletbevételt jelent a népgazdaságnak.

nagy józsefné könnyüipari miniszter este részt vett a kenderfonó és szövőipari vállalat központi gyáregységében megtartott élüzemavató ünnepségen is. elismeréssel szólt a vállalat dolgozóinak kitűnő munkájáról, különösen arról, hogy a legnagyobb gyáregység rekonstrukciója közben egy percre sem szünetelt a termelés. a nagy átalakítási munka ellenére a tervek minden mutatóját teljesítették, s így a nagyvállalat fennállása óta először elnyerték az élüzem címet. az ünnepségen a vállalat több mint félszáz dolgozójának - köztük a rekonstrukcióban kitüntetteknek - átnyújtották a könnyüipar kiváló dolgozója kitüntetést. /mtl/

- 58 -

18.50/Lm

*W*

bb. 108 átadták a vándorzászlót a pest megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalatnak

vid gő/j/gy/La

1966. április 30.

a pest megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat dolgozói szombaton a pénzügyminisztérium művelődési termében rendezett ünnepségen vették át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját, amelyet keserű jános földművelésügyi miniszterhelyettes és d. kovács istván, a medosz osztályvezetője adott át pesti lászló igazgatónak./mtl/

..

bb. 109. átadták a vándorzászlót a nagykorösi konzervgyár dolgozóinak

vid gő/j/gy/La

1966. április 30.

a nagykorösi konzervgyárban szombaton ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy elnyerték a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját. a zászlót köves jános élelmezésügyi miniszterhelyettes és csutorka lajos, az édosz főtitkára adta át kovács sándornak, a gyár igazgatójának./mtl/

..

bb. 110 felvonták az állami zászlót

t vt/sk/zs/gy/La

1966. április 30.

május elseje, a nemzetközi munkásmozgalom nagy ünnepe tiszteletére szombaton délután a kossuth-téren katonai tiszteletadás közben, felvonták a magyar népköztársaság állami zászlóját. az ünnepség színhelyén, a parlament előtt nagyszámu érdeklődő gyűlt össze. pontosan 6 órakor kürtszó jelezte a katonai előljáró kovács imre vezérőrnagy, helyőrségparancsnok érkezését, aki meghallgatta a csapatzászlóval felsorakozott diszszázad parancsnokának jelentését, majd - a rákóczi-induló hangjai közben - ellépett a diszegység előtt és üdvözölte a katonákat. ezt követően a piros-fehér-zöld színű lobogót a himnusz hangjai és a diszszázad tiszteletadása közben felvonták az árbócrudra. /folyt. köv./

- 59 -

18.55/Lm

*W*

bb. 110./felvonták az állami... folyt./ gy

az ünnepi aktus befejezéseként a diszegység és a zenekar induló hangjaira diszmenetben vonult el az állami zászló előtt, ahol katonák, rendőrök és munkásörök álltak díszőrséget.

Ünnepélyes katonai tiszteletadás közepette vonták fel a magyar nemzeti tobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját szombaton délután a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél is.

..

bb. 111. átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a mezőkövesd és vidéke körzeti földművesszövetkezetnek

vid j/gy/La

1966. április 30.

Szombaton délután mezőkövesden, a járási művelődési otthon nagytermében adták át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a mezőkövesdi és vidéke körzeti földművesszövetkezetnek, amely 1965. évi munkája alapján ismételten elnyerte a kiváló földművesszövetkezet címet is.

az ünnepségen megjelent a minisztertanács képviselőjében szirmai Jenő, a szövosz elnöke, a szot részéről nagy László, a kpvdz titkára és dr. Papp Lajos, a borsod megyei tanács vb elnöke.

demjén Lászlónak, a mezőkövesdi fmsz szakszervezeti bizottsága titkárnak ünnepi megnyitója után farmosi Imre, a mezőkövesd és vidéke körzeti földművesszövetkezet igazgatóságának elnöke ismertette az elmúlt év eredményeit, majd szirmai Jenőtől, a szövosz elnökétől és nagy Lászlótól, a kpvdz titkárától átvette a minisztertanács és a szot által adományozott vörös vándorzászlót./mti/

..

bb. 112. átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a fővárosi csatornázási művek dolgozóinak

t hb/j/gy/La

1966. április 30.

Szombaton este sarlós István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és virizlai Gyula, a helyilipari és városgazdálkodási dolgozók szakszervezetének főtítkára a fővárosi tanács klubtermében megtartott ünnepségen átadta a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a fővárosi csatornázási művek dolgozóinak. a zászlót egri István, a fővárosi csatornázási művek igazgatója vette át./mti/

- 60 -

19.45

Me

bb. 113. a néphadsereg legjobb öntevékeny művészeti csoportjainak bemutatója

t vt/j/gy/La

1966. április 30.

a különböző katonai alakulatoknál lezajlott versenyeken legjobb eredményt elért műkedvelő művészeti csoportok - kórusok, zenekarok, táncsoprotok és szőlísták - nagysikerű bemutatót tartottak szombat este a magyar néphadsereg központi klubjának színháztermében. a műsorban 350-en léptek dobogóra. a közreműködőket több mint 400 együttes, illetve többszáz szőlísta közül válogatták ki. a hadseregen belüli műkedvelő művészeti mozgalom ezévi legkiemelkedőbb eseménye volt a bemutató.

az est közönsége sok tapssal jutalmazta mind az együttesek, mind a szőlísták produkcióit./mti/

..

bb. 114. időjárásjelentés

1/gy/La

1966. április 30.

a meteorológiai intézet jelenti szombat este:

mérsékelt szél, napos idő

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképződés legfeljebb néhány helyen délutáni záppal. mérsékelt, időnként élénk északkeleti szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 17-22 fok között./mti/

..

bb. 115 a holland nagykövet fogadása

t re/j/gy/La

1966. április 30.

h. constantijn schoch, a holland királyság budapesti nagykövete szombaton este fogadást adott hazája nemzeti ünnepe alkalmából a nagykövetségen. a fogadáson megjelent beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke, László Andor a nemzeti bank elnöke, házi Vencel, a külügyminisztérium főosztályvezetője, Gergely Miklós a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője, Kallós Ödön a magyar kereskedelmi kamara elnöke, továbbá a gazdasági és kulturális élet több ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

20.00/Lm

-61-

Me



bb. 116. negyedszer kapta meg a minisztertanács és a szot vándor-  
zászlaját a bolyi állami gazdaság

vid j/gy/La

1966. április 30.

a 27 000 holdas bolyi állami gazdaság öt év alatt immár negyedszer nyerte el a minisztertanács és a szot vörös vándor-  
zászlaját. a kitüntetést átadására szombaton este a bolyi film-  
színházban került sor, ahol megjelent fehér Lajos, az mszp  
politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyette-  
se, továbbá rapai Gyula, a központi bizottság tagja, a baranya  
megyei pártbizottság első titkára és Palkó Sándor, a központi  
bizottság póttagja, a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsá-  
gának elnöke.

a párt és a kormány nevében fehér Lajos köszöntötte a kiváló  
gazdaságot, amely - mint mondta - példaképe a korszerű szocialis-  
mezőgazdasági nagyüzemeknek. a növénytermesztés hozamait tekint-  
ve ma már felveheti a versenyt a világ bármely gazdaságával, az  
állattenyésztése azonban, az ország többi állami gazdaságáéhoz  
hasonlóan, még elmarad a  
világszínvonalától. a most folyó ötéves terv egyik fő célkitűzése  
az állattenyésztés nagy tartalékainak feltárása, kiaknázása. majd  
hangsúlyozta, hogy az állami gazdaságoknak - akár csak az új gépek,  
vegyszerek, eljárások bevezetésében - nagy szerepük lesz a gaz-  
daságirányítás új módszereinek kipróbálásában és elterjesztésében.  
ennek megfelelően már az idén fokozottabban érvényesül a vállal-  
lati önállóság és felelősség a termelés irányításában.

beszéde végén átnyújtotta a vándorzászlót és az oklevelet  
Kisjakab Lajosnak, az állami gazdaság igazgatójának./mti/

.-.

bb. 117. hazaérkezett párizsból aczél György

Lk/zs/gy/La

1966. április 30.

hazaérkezett párizsból aczél György, a művelődésügyi minisz-  
ter első helyettese, aki a francia kormány meghívására az ápril-  
is 26-án megnyitott magyar képzőművészeti kiállítás megnyitóján  
vett részt. párizsi tartózkodása idején aczél György megbeszélés-  
eket folytatott André Malraux-val, a kulturális ügyekkel meg-  
bizott államminiszterrel és a francia kulturális élet más ki-  
emelkedő személyiségeivel./mti/

.-.

- v e g e -

- 62 -

21.00/Lm

1966. máj. 1-15.

60.00¢

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 1.

bb. 1. időjárásjelentés

tr szb zs

1966. május 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. május 1-én, vasár-  
nap délben:

meleg, száraz idő

nyugat- és közép-európa felett magasnyomású légköri kép-  
ződmény helyezkedik el, hatására ezeken a területeken kevés  
a felhő, meleg, nyárias az idő. európa többi részein álta-  
lában felhős, helyenként csapadékos, hűvösebb időjárás ala-  
kult ki.

hazánkban tegnap a délkeleti megyékben 5-8, máshol ál-  
talában 10-14 órán keresztül sütött a nap. a nappali felhő  
képződésből a délutáni órákban néhány helyen futó záporok,  
zivatarok keletkeztek. a zivatarral a lehullott eső mennyi-  
sége nagykanizsán elérte az 5, Letenyén pedig a 10 millimé-  
tert. napközben a hőmérséklet 20-25 fokig emelkedett. ma haj-  
nalban az ország területén 6-15 fok között szeszélyes elosz-  
lásban mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma országster-  
te tovább folytatódik a napos, meleg, nyárias idő, a hőmérsék-  
letek már délelőtt 11 órakor elérték a 18-22 fokot.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 20,1 fok  
volt, a sokévi átlagnál 5,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor bu-  
dapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított lég-  
nyomás 770 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás hétfőn estig: kevés felhő, meleg, száraz  
idő. éjszaka gyenge, napközben kissé élénkebb szél. a várható  
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali  
hőmérséklet holnap 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 429 centiméter. /mti/

.-.

-1-

13.20/- szb

14.00 hely



bb 2. tüntetés a béke, a haladás, a vietnami nép igazságos ügye mellett - negyedmillió budapesti erőt sugárzó seregszemléje köszöntötte május elsejét, a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepét

t di-bc-hi/tm szb zs

1966. május 1.

negyedmilliónyi budapesti erőt sugárzó, derűs seregszemléje köszöntötte a dózsa györgy uton május elsejét, a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepét. vörös és nemzetiszínű zászlók erdeje díszítette az utcákat, a tereket, a házak homlokzatát és a kirakatokat. sokhelyütt fuvós-zenekarok reggeli hangversenye ébresztette a budapestieket.

nyolc óra után néhány perccel valóságos népvándorlás kezdődött: autóbuszokon, villamosokon és gyalogszerral tíz és tízezrek igyekeztek a felvonulási térrel szomszédos utcákba, a gyülekezőhelyekre. jó hangulatban teltek a várakozás percei. szóltak a táskarádiók, s formás műsorokat rögtönöztek a műkedvelő együttesek és zenekarok. sokan ingujra vetkőzve élvezték a ragyogó napsütést, amely jónéhány év után először tavaszi kánikulával ajándékozta meg a főváros népét.

vörös és nemzetiszínű zászlókat lengetett a díszmenyemeny árbócán a szél. a gorkij fasor torkolatában marx, engels és lenin, a nemzetközi munkásosztály nagy tanítóinak arcképét helyezték el, s ünnepi köntöst öltöttek a dózsa györgy uti épületek is. az építők szakszervezetének székházán és a tribünökön 14 szocialista ország nemzeti lobogói jelképezték, hogy nem egész 50 évvel a nagy októberi szocialista forradalom után világrendszeré vált a szocialista társadalom.

kilenc óra után már utakészen állt a budapesti gyárak, hivatalok, intézmények dolgozóinak serege. a lelátókon elfoglalták helyüket a seregszemle vendégei, a magyar munkásmozgalom veteránjai - köztük rádióede, aki a napokban töltötte be 100. életévét, - az illegálitás éveinek harcosai, és az 1919-es tanácsköztársaság, az első magyar proletár állam megteremtői. ott voltak a budapesti diplomáciai képviselők tagjai, és azok a küldöttségek, amelyek a világ minden tájáról, összesen 23 országból érkeztek hazánkba, hogy a magyar munkásokkal együtt ünnepeljék május elsejét.

/folyt.köv./

-2-

13.35/- szb

14.25

bb 2. /tüntetés a béke... 1. folyt./- szb

a felvonulási tér bejáratánál felsorakozott az ünnepi seregszemle élén haladó budapesti fiatalok több mint 10 000-res csapata, s 1 500 tagu egyesített munkáskórus köszöntötte forradalmi dalokkal, a régi május elsejék hangulatát idéző indulókkal a demonstráció résztvevőit, a párt, a kormány, a tömegszervezetek vezetői az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is a gyülekezőhelyeken keresték fel. üdvözölték a felvonuló kerületek küldöttait, majd velük együtt érkeztek a dísztribün elé.

tíz óra előtt néhány perccel elfoglalta helyét a díszmenyemeny kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kállai gyula, a forradalmi munkáspárti kormány elnöke, apró antal, biszku béla, fehér lajos, fock jeno, gáspár sándor, dr. minnich ferenc, nemes dezső, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, valamint brutyó jános, a politikai bizottság póttagja, a szot elnöke, németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, sáros istván budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára és egri gyula, a magyar testnevelési és sporttanács elnöke.

a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepén gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára köszöntötte a főváros és az ország dolgozó népét.

/folyt.köv./

bb 4. rendszeres autóbuszjárat szegedről szabadkára

vid tné szb zs

1966. május 1.

a 10. számú autóközlekedési vállalat rendszeres autóbuszjáratokat indít szegedről szabadkára a kishatárforgalom jobb lebonyolítására. az első, utasokkal telt autóbust vasárnap reggel indították utnak ünnepélyesen a szomszédos jugoszláv határvárosba. a következő hetekben, szardán, szombaton és vasárnap indul autóbuszjárat szabadkára.

május elsején egyébként olyan nagy volt a határforgalom, hogy a beindított első járaton kívül már a reggeli órákban három újabb mentesítő autóbust indítottak a szegedi új autóbuszpályaudvarról a határidőig. /mtl/

-.-

14.25

14.25

- 3 -

bb 2. tüntetés a béke, a haladás, a vietnami nép igazságos ügye mellett - negyedmillió budapesti erőt sugárzó seregszemléje köszöntötte május elsejét, a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepét

t di-bc-hi/tm szb zs

1966. május 1.

negyedmilliónyi budapesti erőt sugárzó, derűs seregszemléje köszöntötte a dózsa györgy uton május elsejét, a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepét. vörös és nemzetiszínű zászlók erdeje díszítette az utcákat, a tereket, a házak homlokzatát és a kirakatokat. sokhelyütt fuvós-zenekarok reggeli hangversenye ébresztette a budapestieket.

nyolc óra után néhány perccel valóságos népvándorlás kezdődött: autóbuszokon, villamosokon és gyalogszettel tíz és tízezrek igyekeztek a felvonulási térrel szomszédos utcákba, a gyülekezőhelyekre. jó hangulatban teltek a várakozás percek. szóltak a táskarádiók, s formás műsorokat rögtönöztek a műkedvelő együttesek és zenekarok. sokan ingujra vetkőzve élvezték a ragyogó napsütést, amely jónéhány év után először tavaszi kánikulával ajándékozta meg a főváros népét.

vörös és nemzetiszínű zászlókat lengetett a díszemlévény árbcán a szél. a gorkij fasor torkolatában marx, engels és lenin, a nemzetközi munkásosztály nagy tanítóinak arcképét helyezték el, s ünnepi köntöst öltöttek a dózsa györgy uti épületek is. az építők szakszervezetének székházán és a tribünökön 14 szocialista ország nemzeti lobogói jelképezték, hogy nem egész 50 évvel a nagy októberi szocialista forradalom után világrendszerre vált a szocialista társadalom.

kilenc óra után már utrakészen állt a budapesti gyárak, hivatalok, intézmények dolgozóinak serege. a felátókon elfoglalták helyüket a seregszemle vendégei, a magyar munkásmozgalom veteránjai - köztük rádióéde, aki a napokban töltötte be 100. életévét, - az illegálitás éveinek harcosai, és az 1919-es tanácsköztársaság, az első magyar proletár állam megteremtői. ott voltak a budapesti diplomáciai képviselők tagjai, és azok a küldöttségek, amelyek a világ minden tájáról, összesen 23 országból érkeztek hazánkba, hogy a magyar munkásokkal együtt ünnepeljék május elsejét.

/folyt.köv./

-2-

13.35/- szb

14.25

bb 2. /tüntetés a béke... 1. folyt./- szb

a felvonulási tér bejáratánál felsorakozott az ünnepi seregszemle élén haladó budapesti fiatalok több mint 10 000-res csapata, s 1 500 tagu egyesített munkáskórus köszöntötte forradalmi dalokkal, a régi május elsejék hangulatát idéző indulókkal a demonstráció résztvevőit, a párt, a kormány, a tömegszervezetek vezetői az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is a gyülekezőhelyeken keresték fel, üdvözölték a felvonuló kerületek küldötteit, majd velük együtt érkeztek a dísztribün elé.

tíz óra előtt néhány perccel elfoglalta helyét a díszemlévényen kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kállai gyula, a forradalmi munkáspárt elnöke, apró Antal, biszku béla, fehér lajos, focs Jenő, gáspár sándor, dr. minnich ferenc, nemes dezső, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, valamint brutyó jános, a politikai bizottság póttagja, a szot elnöke, németi károly, a budapesti pártbizottság első titkára, sáros istván budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára és egri gyula, a magyar testnevelési és sporttanács elnöke.

a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepén gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára köszöntötte a főváros és az ország dolgozó népét.

/folyt.köv./

bb 4. rendszeres autóbusszjárat szegedről szabadkára

vid tné szb zs

1966. május 1.

a 10. számú autóközlekedési vállalat rendszeres autóbusszjáratokat indít szegedről szabadkára a kishatárforgalom jobb lebonyolítására. az első, utasokkal telt autóbusszt vasárnap reggel indították utnak ünnepélyesen a szomszédos jugoszláv határvárosba. a következő hetekben, szerdán, szombaton és vasárnap indul autóbusszjárat szabadkára.

május elsején egyébként olyan nagy volt a határforgalom, hogy a beindított első járaton kívül már a reggeli órákban három újabb mentesítő autóbusszt indítottak a szegedi új autóbusszpályaudvarról a határidő. /mti/

14.25

1000

- 3 -

bb 3. kádár jános nyilatkozata a budapesti dolgozók felvonulásáról

t bc/tr szb zs

1966. május 1.

kádár jános nyilatkozott a főváros dolgozóinak májusi seregszemléjéről. a párt első titkára egyebek közt a következőket mondotta:

a központi bizottság és a magam nevében szívből köszöntöm a rádió hallgatóit, a televízió nézőit, s rajtuk keresztül párttagságunkat, az ország dolgozó népét. ez a május elsejei felvonulás az egyetértő, a munkában, a harcban élenjárók hagyományos demonstrációja, ugyanakkor aktuális, évről-évre változó is. régi és hagyományos a szocializmus ügyéért harcoló munkáosztály nemzetközi összetartása, internacionalizmusa. az itt, nálunk felvonulók a szocialista társadalmat építik, szocialista vívmányainkat védik. hasonló célokért harcolnak a májusi seregszemlék résztvevői külföldön is. ez a szocializmust építő és az imperializmus ellen harcoló népek egységének kifejezője.

nem véletlen, hanem törvényszerű, hogy ma az egész világon a haladó emberek a vietnami agresszió, s általában az imperialista agresszió ellen emelik fel szavukat. meggyőződésem, hogy a mi május elsejei ünnepségünk - a budapesti és a vidéki is - hiven és jól kifejezi azt az eltökéltséget, amellyel népünk a szocializmust építi és szolidaritást vállal a haladó erőkkel az egész világon. hála a technikának, ma már mindenki rádión követheti, a televízióban láthatja, - nemcsak nálunk, hanem az ország határain túl is, - hogy milyen hangulatban, milyen bizakodással ünnepli népünk május elsejét. még egyszer szeretném üdvözölni dolgozóinkat és szívből sok sikert kívánok a társadalmi feladatok megoldásában, az építő munkában és személyes életükben. /mti/

bb 5. képzőművészeti kiállítás nyílt vaján

vid tné szb zs

1966. május 1.

mai magyar művészek alkotásaiból állandó képzőművészeti kiállítás nyílt vasárnap a vajai muzeumban. a tárlaton harminckét művész mintegy 60 festményét, illetve szobrákat mutatják be. a kiállítás érdekessége, hogy a közönség elé kerülő művek legtöbbször a megyei, vagy onnan elszármazott festők, szobrászok, valamint a vajai alkotóházban dolgozó művészek ajándékként kerültek szabócsba. /mti/

14. 100/a  
1004 jel

- 4 -

bb 6. hódmezővásárhelyen megnyílt a 2. délalföldi kiállítás

vid tné szb zs

1966. május 1.

vasárnap a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeum helyiségeiben nyílt meg a 2. délalföldi kiállítás, amellyel a délmagyarországi képzőművészek immár hagyományosan köszöntik a munkáosztály nagy ünnepét, május 1-ét. a tárlatot, amelyen az alkotók 94 festményét, grafikáját és szobrászati alkotását tekinthetik meg az érdeklődők, pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg.

a kiállításon a szentesi városi tanács által alapított koszta emlékérmét és az azzal járó 4 000 forintos munkajuttalmat most első ízben adták ki. a díjat nagy györgy, a szentesi városi tanács vb. elnöke ünnepélyes külsőségek között nyújtotta át németh józsef festőművésznek, a kiállításon bemutatott alkotásaiért. /mti/

bb 7. tóvendéglő nyílt szombathelyen

vid j szb zs

1966. május 1.

tóvendéglőt avattak vasárnap szombathelyen, az üdülőttelep csónakázó tavának partján. belső és kerthelyiségében csaknem háromszáz vendéget szolgálhatnak ki egyidőben. /mti/

bb 2. /tüntetés... 2. folyt./- szb

kedves elvtársnők, elvtársak, szervezett munkások, barátaink!

néhány perc múlva megkezdődik a budapesti dolgozók május 1-1 felvonulása, seregszemléje. ezen az ünnepi reggelen, e mindannyiunk számára oly kedves május 1-én meleg szeretettel köszöntöm a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében, valamint a szakszervezetek országos tanácsa nevében fővárosunk dolgozóit. a budapesti munkások és a felvonulásra gyülekező dolgozók nevében köszöntjük és üdvözöljük hazánk, a magyar városok és falvak dolgozó népét; mindazokat, akik szabad hazánk felvirágzásán, népünk boldogulásán munkálkodnak.

/folyt.köv./

15.00/a  
1004 jel

- 5 -



bb 2. /tüntetés... 3. folyt./- szb

május elsejének ünnepén köszöntjük és szeretettel üdvözöljük nemzetközi osztálytestvéreinket, a szovjetunió és a többi szocialista ország dolgozóit, munkásait. elvtársi üdvözlésünket küldjük a tőkés országokban élő és harcoló munkástestvéreinknek. szolidaritásunkról és együttérzésünkről biztosítjuk a szabadságukért és függetlenségükért, az imperializmus ellen harcoló népeket.

elvtársak! május elseje közel egy évszázada szimbólum. szimbóluma nemcsak a természet, hanem a társadalom újjáéledésének is. ezért van az, hogy az uralkodó osztályok örökkévalóságba vetett hitét összevező munkásosztály ezen a tavaszi napon tartja nagy harci seregszemléjét. jelképes és szép egybeesés ez. azt szimbolizálja, hogy az emberiség tavaszát, kiteljesedő jövőjét a munkásosztály eszméi, a szocializmus, a kommunizmus valóra váltása jelenti.

a nemzetközi munkásszolidaritásnak ezen a nagy ünnepén különös hangsúllyal nyilvánítjuk ki együttérzésünket és szolidaritásunkat a hős vietnami néppel. nem feledkezhetünk meg arról, hogy miközben itt léggömbök szállnak a magasba és gyermekek apjuk, anyjuk karján együtt örülnek a tavaszi vidámság kedves napjának, vietnam egét amerikai bombázógépek sötétítik el, és a gyermekek ott a bombák, a géppuskagolyók, a napalm elől menekülnek. nem feledkezhetünk meg az imperializmus gonosz szándékairól és bűnös tetteiről. azt sem feledjük, hogy olyan országban, mint a szép indonézia, amelynek népe oly hősiességgel harccal rázza le a gyarmati igtát, az uralkodó osztályok és katonai klikkjük átmenetileg véres pusztítással tizedelhetik a haladó embereket, a kommunistákat, a szervezett munkások sorait. rájuk is gondolunk ezen az ünnepünkön. feléjük száll forró, aggódó testvéri munkásüdvözlésünk ezen a napon, amely mindig is a munkásszolidaritás ünnepe volt, de az idén kétszeresen is azzá teszi az a testvéri együttérzés és segítőkészség, amelyet az amerikai imperializmus támadásainak kitett, sokat szenvedő népek iránt kifejezésre juttatunk.

elvtársak! békés alkotómunka itthon, szolidaritás az egész földön mindazokkal, akik az emberiség napfényes jövőjéért, tiszta égboltjéért, a szocialista társadalom céljaiért küzdenek - ezt irtuk lobogóinkra, amelyekkel 1966. május elsejét köszöntjük, és most magasra emeljük ezeket a lobogókat.

éljen május elseje, a világ dolgozóinak harci seregszemléje a békéért és a szocializmusért!

/folyt.köv./

15.15

15x22el

- 6 -

bb 2./tüntetés... 4. folyt./a

10 órakor megszólaltak a fanfárok, s megkezdődött a budapesti dolgozók csaknem 3 órás seregszemléje. éljen május elseje - hirdette az élen haladó, embernyi betűkből formált felirat, majd fehér-bluzos lányok koszorúban hatalmas vörös lobogó érkezett a tribünök elé. ezután a nemzetek zászlóinak és a piros-fehér-zöld, valamint vörös lobogók erdeje következett. 4 000 kék-és vörös nyakkendő-s kisdíák - köztük az uttörővasutasok, postások, és hajósok egyenruhás csapata - az alapításának 20. évfordulóját ünneplő uttörőmozgalom nevében nemzetiszínű zászlókkal és májusi virágokkal éljenzéssel, tapssal köszöntötték május elsejét, a párt-és a kormány vezetőit. szinte pillanatonként változott a kép: kék betyemzászlók gyűrűjében vörös lobogók emelkedtek a magasba, jelképezve, hogy a béke és a proletár nemzetköziség eszméje elválaszthatatlan egymástól. a májusfák erdejével integető lányok csoportját hatalmas kisz-jelvény követte, majd botokkal és karikákkal mutattak be, ötletes gyakorlatokat a fiatalok. „el a kezekkel vietnamtól, - fogalmazta meg ifjúságunk, népünk, az egész haladó emberiség követelését a jelmondat, majd a szocialista országok zászlói, s újabb vörös lobogós csoport zárta a budapesti ifju kommunisták sorait.

az új nemzedék képviselőinek nyomában a „világ proletáriai egyesüljetek, jelszó nyitotta meg a főváros dolgozóinak ünnepi seregszemléjét. nyolc oszlopban szinten végelethetetlen emberfolyam hömpölygött a térré. angyalföld, újpest, kőbánya... sorakoztak egymás mellett a kerületek, amelynek élén a szocializmus építésének legjobbjai, a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlójának nyertesei, valamint az élűzemek haladtak, jelképezve, hogy május elsején, a proletariátus ünnepén a termelésben, az alkotásban szerzett rang a leg-nemesebb, a legértékesebb kitüntetés. a 13. kerületiek menetének első soraiban a szocialista brigádok vezetői köszöntötték a seregszemle nézőit, a párt-és a kormány vezetőit. az egyesült izzó kollektívája azzal büszkélkedett, hogy immár huszszor nyerték el az élűzem címet, a szék-és kárpitosipari vállalat dolgozóit pedig 15-ször érdemelték ki a kiváló eredményekért, nagyszerű helytállásért kijáró elismerést. taps, éljen-és köszöntötte a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlójának ideit „védőit, az állami pénzverőt, a budapesti 70-es postahivatalt, a szerszámgyépipari műveket és a többi ki-tüntettet a láng gépgyár dolgozóinak soraiban azt hirdette az egyik tábla, hogy két és félmillió forinttal csökkentették az önköltséget, a hűtőgépgyáriak arról számoltak be munkástársaiknak, hogy 106,4 százalékra teljesítették multévi export-tervüket.

/folyt.köv./

15.35/a

15x22el

- 7 -

bb. 2./ tüntetés... 5. folyt./4

...veled küzdünk vietnam,, ,,vádoljuk az imperializmust,, ,,békét a világnak,, tankok helyett házakat,, ,, éljenek a dominikai hazafiak,,... - hirdették a lépten-nyomon magasba emelkedő feliratok, táblák, a demonstráció részvevői szenvedélyesen bélyegezték meg az egyesült államok vietnami agresszióját, a gyarmatosítók mesterkedéseit, s meggyőző bizonyosságot adtak arról, hogy a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népek a haladás oldalán állnak. egyszersmind arról is vallottak a seregszemle fórumán, hogy tudják: békés építők munkánk új sikereivel, a szocializmus teljes felépítésével járhatnak hozzá az eddigiektől is sokrétegebben a hazafiak igazságos ügyének győzelméhez, a népek követelésének teljesítéséhez. ennek szellemében vállalták a magyar pamutipar szövetségének dolgozói, hogy 200 000 méter nyers szövetet készítenek tervén felül. a 9. pártkongresszus tiszteletére, és határozták el a többi üzem munkásai, hogy terveik teljesítésével, a minőség javításával, az önköltség csökkentésével és termékeik konzerválásával köszöntik a magyar munkásosztály élcsapatának kiemelkedő eseményét.

tíz-és tizezrek ünnepezték, éljenezték a magyar szocialista munkáspártot, a megbonthatatlan szovjet-magyar barátságot ,, éljen a párt,, ,, köszöntjük a 9. pártkongresszust,, ,, a párttal a jövőért,, - hangzott fel újra meg újra a felvonulók soraiban a kiáltás, amelyre fergeteges taps és éljenezés volt a választ.

mindvégig bőven akart látnivaló a májusi ünnep forgatógáiban. a szülei felvonuló, jókedvű gyereksereg, a népitáncosok bemutatóinak sorozata, a sokszínű, divatos kelmebe öltözött nyáriruhás asszony- és leánysereg és az ezernyi megvalósult ötlet, a nagy találakonyossággal, gondos munkával formált dekorációk reglennel megannyi témát kínáltak a fotóriportereknek, a televízió és a filmhíradó operatőreinek. léggömbök száza emelkedtek a magasba, s bármire nézett is a szem, a szó szoros értelmében részleerdőt lengetett a szél. júnéhány üzem dolgozói kisebbfajta kiállításal, termékeik modelljével érkeztek a tribünök elé. nagy sikert aratott a május 1. ruhaáru előtérzőt dívalbemutatója, a hazai pamutszövő ,, kőzetala,, a ganz-mávaq motorvonatának kicsinyített mása és részleteit az elismerésre a medicor művek lipcsében aranyérmét nyert légzésvizsgáló berendezésnek is.

/folyt. köv./  
15.40  
16.20

- 8 -

Lnépe



F'

Thiany.

Máj 1./9. lap.

